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Taxa postalá ] Szerkesztőség
ulátite ín nőm. f és kiadóhl>a- 

524.716 829. j tál: Cluj-Ko- 
———“■1 ■ iozsvár, Sirs-
da Baron L. Pop (v. Brassai-u.) Iá. 
Telefon: 9-77. Előfizetési árak: 
Havonta 118, negyedévre 326, fél­
évre öil8, egészévre 1288 lej. Kül­
földre: Havonta 1, negyedévre 3, 
félévre S, egészévre 18 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ az erdélyi és bánsági 
zsidóság egyetlen napilapja. Cik­
keink utánnyomását csak & for­
rás megjelölésével engedjük meg.
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1 megőrzését nem vállaljuk. Fő- 
I szerkesztő dr. Marton Ernő. Fele- 
I lős szerkesztő Jámbor Ferenc, 
I Bukaresti szerkesztő: Hátszeg! 

Ernő, Sír. Sí. Constantin Nr. $1.
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$ kis főherceg bölcsője
Főherceg az apja, főhercegnő az anyja 

es három királyné őrködött bölcsője fö­
lött az első éjszaka.

Habsburg István tehát a látszat szerint 
szerencsés szülötte az emberiségnek.

Bs mégsem egészen az.
Baj van az állampolgársága körül.
A kis főherceg, természetesen, nem tud 

még erről semmit, ügy érzi — és teljes 
joggal —, hogy a bölcső, amelyben szü­
letett, az ő elvitathatatlan hona.

A nagyobbik hona viszont: a köztársa- 
<igi Spanyolország, azért tagadja meg 
role a honpolgárságot, meri hercegi csa­
lád sarja.

Előkelőségét születési hibául rójják fel
neki.

Romániában zsidó családok ezrei ver­
gődnek a lét és nemlét között. Nincs 
állampolgárságuk. Megtagadták tőlük, 
mert a származásuk — hogy ugv mond- 
iam — nem volt elég előkelő...

így találkoznak egymással — bizarr 
sorsközösségben — a kis főherceg és a 
romániai zsidó hontalanok...

Annak bizonyságául, hogy milyen igaz­
ságtalanságokra adhat alkalmat — nem­
csak lefele, hanem felfele is —, ha a 
származást és nem a törvényes igazságot 
veszi valaki alapul a honpolgárság meg­
állapításánál.

AdéMöstyvel,
mB¥ hBjtásS Igazolván?!

A nádunk kiadott miniszteri rendeleté­
be-' már nem megdöbbenéssel, hanem fá- 

beletörődéssel fogadja a nagyközön­
ség. Aki csodálkozik rajtuk, az idegen. 
\ pénzügyminisztérium most kiadott leg­
újabb rendelkezése azonban a legfantasz­
tikusabb képzeletet is felülmúlja. Verseny 
ben kétségtelenül nagy fölénnyel vinné el 
a pálmát, vagy egyéb, megillető dísz­
növényt.

Ezentúl „adókönyvet, vagy hajtási iga­
zolványt“ kiáltással fogják leállítani azo­
kat, kik a romániai pompás autóutak ká­
éit élvezik. Nem valószínű, hogy pl. autó 

kirándulás közben bárki is képes legyen 
'nteiesen igazolni összes állami adóinak 
rendezett állapotát. Nem kell félni, nem 
-esz újabb vegzatura. Ilyesmivél nem fog­
lalkozhat az utolsó verejtékcseppekkel 
támogatott állam. Csak egyszerűen, lójá­
én. minden különösebb zaklatás mellő­

zésével elkoöoztatja a hajtási igazolványt, 
lefoglalja az autót.

Megállapítja ugyanis a pénzügyminisz­
térium, hogy az autótulajdonosok nem 
nesznek pontosan eleget adófizetési köte­
lezettségeiknek. Kéri tehát a közigazga- 
- vsi és rendőrségi szegeket, hogy legye­
nek segítségére ennek ellenőrzésében.

Boldog halálos ágyán kínlódó beteg, aki 
r-ez autón rohan az orvosa! Nem hal meg, 
írig orvosa adóját ki nem fizeti!

De jól fog menni az orvosnak is, ha 
sürgésen beteghez hívják őket. Kérhetik 
5 honorárium előzetes kiegyenlítését, 
hogy adójukat rendezhessék. Boldog or­
szág, amelynek nagyjai ilyen apróléko­
san gondoskodnak lakói jólétéről!

akar rokona lenni 
Goethének 2

A kérdés talán jobban lenne megfogal­
mazva igy: van-e, aki nem akarna rokon­
ságban lenni a költő-fejedelemmel ? A 
mai ínséges világban sok gyakorlati hasz 
na ennek ugyan nem lenne, de a mai 
nagyzoló, hencegő és tülekedő világban 
úgynevezett „erkölcsi nyereséget“ jelen- 
iene ez az atyafiság. Goethe halálának 
századik évfordulója alkalmából egy ge- 
neológiai társulat, amely azzal a céllal 
tépett életbe, hogy a hírességek szárma­
zását kutassa a lehetséges forrásokig, ezr- 
wttajj fordított irányban dolgozott: ku- 
tatta, kik Goethe, a szellem e legnagyobb 
notabilitásának utódai. Ezen az utón egé­
szen érdekes felfedezéseket tett. Meg­
állapította, hogy Goethe vérrokonságá­
ban a kortársak közül Schlegel, a Grimm 
í'vérek és Hegel rokonságát. Természete­
den rajtuk kívül sokan vannak, akik nem 
jelentenek a geológia szempontjából még

Egy angol repülő 
nyugati irányba 
repülte m Óceánt

Mollison pliéle, mkí ulitárs nélkül repül, egy üieg 
brandft ulti magával útjára

Dublin, aug. 20 Mollison angol re­
pülő ma délelőtt 11 óra 35 perckor star 
tolt az Atlanti óceán mindkét irányban 
való átrepüléséhez. A start időpontjá­
ban a légnyomási feltételek ideálisak, 
voltak. Mollison Harbour Graceban kí­
ván leszállni, ahol a benzintartályokat 
megtöltené. Alkalmas idő esetében Mól 
lison azonnal visszafordul és Croydon- 
ba repül.

A kitűnő pilóta reméli, hogy felada­
tát három nap alatt sikerül teljesíteni. 
A pilóta a nagy útra mindössze nehány 
deka diót, aszaltszőlőt, cukrot és két 
üveg kávét vitt magával.

Egy ir polgár a start előtt a repülő­
géphez rohant és egy üveg finom bran-

dyt nyújtott át a pilótának azzal, hogy 
„az ember sohasem tudhatja ...“ Mol­
lison megköszönte az ir figyelmességét 
és a brandyt magához vette.

London, aug, 20. Mollison angol pi­
lóta, aki tegnap délben Dublin repülő­
teréről óceánrepülő útjára startolt, si­
keresen átrepülte az óceánt s leszállott 
az újfundlandi St. Johns repülőtéren, 
ahonnan rövid tartózkodás után foly­
tatta útját Newyork felé. Mollison New 
yorkból visszafordul s nyugat-keleti 
irányban is légi utón teszi meg az utat 
az óceán felett. A pilóta az első óceán­
repülő, akinek sikerült kelet-nyugati 
irányban kisérő nélkül átrepülnie az 
óceán északi útvonalát.

?!l áll s guanói au Kedvező $id|cl 
Kölcsön lentidéi mögött?
A petróleum-egyezményhez való hozzájárulása fejében 

kapta meg Románia az 50 millió frankot
Párizs, aug 20. (Az Uj Kelet tud.) 

A sajtóban és a parlamentben egyaránt 
felmerült a kérdés, hogyan sikerült 
Mironescu pénzügyminiszternek a mai 
súlyos hitelviszonyok között oly feltű­
nően kedvező feltételek mellett lekötni 
az 50 millió frankos svájci kölcsönt. 
Négy és félszázalék kamat és 25 ezre­
lék jutalék az állam eddigi kölcsöneihez 
viszonyítva rendkívül méltányos meg­
terhelést jelentenek. Miután a kölcsönt 
az állam a Casa Pádurilor nevére veszi 
fel, az első pillanatban azt gyanították 
egyesek, hogy a kölcsön fejében az ál­
lam elzálogosította Románia erdőit. Mi­
ronescu pénzügyminiszter a kamarában

kijelentette, hogy semilyen titkos 
egyezmény nem létezik, mely a kölcsön 
feltételeit súlyosbítaná.

Az olcsó kölcsön megkötésének felté­
teleire most kezdenek világosságot derí­
teni a külföldi sajtó híradásai. Eszerint 
Románia a kölcsönt petróleum-kivite­
lének egy bizonyos részével garantálja. 
A kölcsönt kompenzációképen kapta a 
kormány azért, mert hozzájárult a nem 
zetközi petróleum-egyezményhez. Az 50 
millió frankból nagyobb előleget bocsáj 
tottak máris a kormány rendelkezésére, 
hogy fizethesse a tisztviselők és nyug­
díjasok elmaradt illetményeit.

Még mindig kétséges a lausannel 
k©icsönlegyi©k©iw¥ sorsa

\

Becs, augusztus 20. A nemzeti tanács 
tegnapi szavazási eredményeinek követ­
keztében Hainzl és Ebner képviselők a 
Heimatsblock parlamenti klubjából azon 
nal kiléptek és a már előzőleg kilépett 
Werner képviselővel együtt uj frakció 
megalakításának tervével foglalkoznak.

A lausannei kölcsön jegyzőkönyv elin­
tézését még mindig nem tudják elérni, 
amennyiben a nemzeti tanács három nem 
zeti szociálista tagja tiltakozását jelen­
tette be. A kölcsön jegyzőkönyvet a holna 
pi napon akarták végleg elintézni, ami

a közbejött tiltakozás miatt minden bi­
zonnyal lehetetlenné válik.

A szociáldemokrata képviselők ma in­
terpellációt nyújtottak be a postaügyi 
miniszterhez, melyben bejelentik, hogy 
Mossler miniszteri titkár az állami és 
közhivatalok díjszabás-mentességet arra 
használja ki, hogy a hitlerista ifjúság 
nak különböző utasításokat és szervezke 
dési rendeleteket küldözget. A szociálde­
mokrata képviselők a legszigorúbb eljá­
rást követelik Mossier ellen.

csak egy szürke számot sem. Senkik, por­
szemek a pusztában, csöppek az ember­
tengerben, fűszálak a világ mezején. 
Goethe egyszerű ipáros családból szárma­
zott, a fejlődésben feltétlenül hasznos 
elemek, az ő esetében kétszeresen, sőt 
többszörösen hasznosak, hiszen tőlük örö­
költe isteni képességei mellett a leg­
szebb emberi tulajdonságokat.

A mostani élő vérrokonok közül a tisz­
tes társulat kinyomozta Herschel urat, 
aki lokomotivszerelő Kasselben, Fritz 
Rausenbergert, aki mozsarakat konstruál. 
Kévülök: Ernst Haeckel, Elisabeth One­
gin. a hírneves énekesnő, Rudolf Binding 
és Walter H äsende wer, a neves modem

költő. Mindebből kiderül, hogy Goethe 
szélesen elágazó rokonságában képviselve 
vannak a tudomány, a művészet reprezen­
tánsai és a. millió névtelen közül is né­
hány. A társulat erről szóló jelentése so­
rán azt írja, hogy a rokonság kinyomo­
zása egyáltalában nem volt nehéz fel­
adat, mert a vétséget kimutató rokonok 
az első felhívás után nyomban jelentkez­
tek.

A vérségi rokonságot valóban könnyű 
dolog volt kimutatni. Ám ha a nagy- 
tekintetű társulat a skejttemi rokonság 
kimutatását követelte volna, bizonyára 
nem jelenti, hogy milyen könnyű dolga 
volt.

világ romi
1®8Sl üzlet 0 ÜáíMMTIII
Otto Lehmann-Russbüldtnak „A had. 

ipar véres internationale ja“ cimü 
könyv szerzőjének cikke. Akadnak bízó 
nyos tények, amelyek már nem szorul 
nak ugyan felfedezésre, de részletezé­
sük mégis elképesztően hat és jobban 
felrázza a kedélyeket, mint a legszen­
vedélyesebb elmefuttatás. Ide tartozik 
az az ősrégi igazság is, hogy a népek 
„a militarizmus molochjának életerejük 
legjavát áldozzák fel“, mint azt a nép­
szónokok hangzatosán emlegetni szók 
ták. Németországban például hivatalos 
jelentés szerint a birodalom összkiadá 
saira nemzetvédelmi célra 1930-ban 6.5 
és 1931-ben 7.3 százalék esik.

Az általános nemzetközi szokás, hogy 
az államok költségvetésének egy része 
hadügyi kiadásokra esik, azokhoz az 
eszközökhöz tartozik, amelyekkel a né­
peket az uj háborúban beszuggerálják. 
Aki azokat az aránylag kis számokat 
szemléli, feltétlenül igy okoskodik ma­
gában : Hiszen ez aránylag nem is sok 
olyan fontos dologra, mint az ország 
védelme esetleges betörésekkel szem 
ben.

De egész más képet mutatnak a szá­
mok, ha egyszer kereskedő módjára 
összeszámolunk minden kiadást, ami & 
,,háború“ fogalmából áll elő, vagyis 
mindent, ami nem kelene, ha a háború 
a nepek életében nem léteznék. A „Ha 
borús Számla“ jelenleg a következő té­
teleket foglalja magában évente:

Hadikiadások költségvetés szerint 
20.000 millió márka.

Hadirokkantak legalább 10.400 millió 
márka.

Hadicélokra, más tárcák költségveté­
sében elrejtve 2000 millió márka.

Stratégiai utak és vasutak költsége, 
kamatokkal és amortizációval 2000 
millió márka.

Belső és külső kölcsönök kamatai és 
amortizációi, Németországban jóvá­
tétel! terhek neve alatt 14.700 millió 
márka, összesen 50.600 millió márka. 

Ennek az elképesztő összegnek a fe- 
I lét úgy tekinthetjük, mint az 1914-es 
i világháború következményét, másik 
I fele pedig az uj háborús előkészületek- 
I re szolgál.
; Az egyes adatokat bárki utána vizs­
gálhatja a következő forrásokból: 1. A 
Népszövetség katonai évkönyve. 2. A 
Népszövetség statisztikai évkönyve. 3. 
Kautsky könyve: Jóvátételek és fegy 
verkezések. 4. Ottó Lehman Russbüldí 
könyve: A béke forradalma.

A német birodalom hivatalos statisz­
tikai évkönyvének adataira támasz­
kodva könnyen kiszámíthatjuk, hogy 
az ország adó- és vámbevételeiből körű1 
belül kétharmadrészt a ,,Háborús 
Számla“ emészt meg. Pontosan kiszá­
mítva az 1930—31. költségvetési év­
ben 62.9, 1931—32-ben pedig 65.1 szá­
zalékot. Megjegyezzük, hogy csakis 
olyan tételeket vettünk figyelembe en­
nél a számításnál, amelyeket a hivata­
los statisztika is olyan gyanánt jelöl 
meg. Rendőri célokra, ipari és repülő­
gépvállalatok szubvenciójára és hasonló 
címen még hatalmas összegeket kell 
kiadni.

( öi

Minden másfajta számitásmód is 
arra az eredményre vezet, hogy a ,,Há 
borús Számla“ legkevesebb a néperő 
felét igénybe veszi.

Node, fog hangzani azonnal a ki­
fogás : Ez nem is csoda, mikor Német­
országból annyi adót préselnek ki!

I-1
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Vegyük hát Franciaország 1929 
költségvetését:
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évi

összkiadások 
Hadi terhek 
Ebből hadügy 
Adósságok (túl­

nyomó rész­
ben háborúsak)

Millió frankban 
60,330.9

15,352__
10.309.5

20.521__ 46,182.5
14,184.4

Itt tehát a hadi és adósság tételekre, 
amelyek, mint fent irtuk, túlnyomó­
részt háborús eredetűek. 76.5 százalék 
esik. Amellett milliárdokat hagytunk 
figyelmen kívül, amelyek elrejtve még­
is hadi célúak. Az Északamerikai 
Egyesült Államokban 72.2 százalék a 
,.Háborús Számla“ részesedése.

Kautsky számításai szerint Német­
ország, Franciaország, Anglia és Olasz­
ország fegyverkezési és adósságszám­
lája átlag 50.1 százalék, amellett azon­
ban elrejtett költségvetési tételeket, 
sőt háborús nyugdijakat is figyelmen 
kívül hagyott. Egyetlen ország sem 
kap — beleszámítva a győztes Ameri­
kát és Franciaországot — csak meg­
közelítőleg is annyit Németországtól, 
hogy azzal belső adósságait fedezhesse.

Ez az 50 százaléktól 70 százalékig 
terjedő „Háborús Számla“ lebegjen 
minden európai szeme előtt, mikor kí­
váncsian olvassa a leszerelési tárgyalá­
sokról szóló tudósításokat. Erről szó 
sincs a szép beszédekben.
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tériféfift

Bueuresti-Bukarest, aug. 20. A bírói j 
likvidálásról szóló törvény módosítása i 
ügyében kiküldött bizottság tegnap este j 
ülést tartott Popovici Mihály igazság- | 
ügyminiszter elnökletével. Megállapitot I 
ták, hogy a jelenlegi törvény nem felel \ 
meg a törvényhozó intencióinak, mert \ 
rosszhiszemű nemfizetőknek lehetőséget i 
nyújt a fizetés alól való menekülésre, j 
Viszont a törvény egyszerű visszavo- j 
nása csődbe kergetne olyanokat, akik f 
jóhiszemüek és megmenthetők és szer- j 
zett jogokat is sértene. A bizottság 
ezért a következőket határozta el:

1. A jelenlegi törvényt visszavonják.
2. Módosítják a kényszeregyezségi tör­
vényt és igy teszik lehetővé a jóhisze­
mű adósoknak, hogy ne kelljen csődbe 
menniök. 3. Átmeneti intézkedéseket 
léptetnek életbe a szerzett jogok védel­
mére.

A bizotság a jövő héten végleg meg­
szövegezi a javaslatokat, amelyek még

„STEÄ PAP
CLUJ, C. Reg. Férd. 9.

Gloth paplan fehér hát- | I Selyem paplan, prima §
tál, fehér vattával Bas S fehér vattával sm OOw

Gloth paplan gloth hát- | i Paplanéval raegrenclsíéire
■■ minden méretben Ecéssilissn

^ r V— o
tál, prima fehér vattával

Sző sem lehel a sseférd zsidók­
nak wlsszaléréséről Spanyol-

országba
Madrid, aug. 20. Don Manuel Azara í szágba, miként erről némely romanti- 

spanyol miniszterelnök intervjut adott j kus spanyol álmodik. Ezt a kérdést a 
egy zsidó újságírónak és kijelentette, j spanyol kormány nem is tárgyalta és 
hogy szó sem lehet arról, hogy a sze- j még csak komolyan szóba sem jött. 
fárd zsidók visszatérjenek Spanyolon- i

Trebllsch Lincoln, a nagy kalandor,
ismét Európában

London, aug. 20. Singaporeből ér­
kező jelentések szerint Trebitsch Lin­
coln, a világhírű magyar származású 
szélhámos, aki nehány évvel ezelőtt, 
mint buddhista szerzetes egy kínai ko­
lostorba vonult vissza, ismét működésbe 
lépett és megindult Európa felé. Ha­
jója most kötött ki Singaporeban, majd 
tovább indul Anglia felé. Trebitsch 
Lincoln azt állítja, hogy mint buddhis­

ta misszionárius megy Európába, ahol 
híveket akar toborozni és kolostort 
akar alapítani. Biztosra veszik azon­
ban, hogy ez csak ürügy európai láto­
gatására. Titokzatos sötét politikai 

I intrikákat sejtenek Trebitsch Lincoln 
I európai látogatása mögött. Egyes in- 
I formációk szerint utazása összefüggés- 
I ben van a japán-kínai konfliktussal.

jesen elhagyják Biró« 
bidzsaní a zsidók

„Jobb lesni Hoower alambsnalevesére, mint a szovjet szeren­
cséjére“ — mondotta egy visszavándorió

ebben az ülésszakban 
kerülnek.

a parlament elé

Dr. Lengyel
gyógyintézete

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 111. 
(Ferenc József-ut) Telefon 211.

a mai nehéz gazdasági viszonyokra való 
tekintettel uj osztályokat létesített:
III. osztály ötszöri napi étkezéssel 120 L 
II. osztály ötszöri napi étkezéssel 180 L 
I osztály ötszöri napi étkezéssel 240 L

Bármilyen műtét vagy szülés esetén lé­
nyegesen redukált díjazással.

Röntgen, Quartz, Diatermia, Sollux, 
Viilanyfürdők és másnemű villanykezelé­
sek szintén redukált árral.
Diétás konyha orvosi ellenőrzés mellett. 

Bejáróbetegek részére is.
Cukorbetegek, szívbetegek, érelmeszese­

désben szenvedők, vese betegek, köszvé- 
nyes és reumás betegek, gyomor és bél­
fekélyben szenvedők, krónikus bélhurut­
ban és epekőben, valamint krónikus epe­
hói aggyulladásban szenvedők részére.

Hízó és fogyókúrák.
Bővebb^ felvilágosítással és prospektus­

sá, szolgál az intézet gazdasági osztálya.

Riga, aug. 20. A távolkeleti Birobid- 
zsánt, a ,,zsidó republikát“, mely Moszk 
vától 6000 kilométernyire, a szibériai 
mongolhatáron fekszik, tömegesen el- 

f hagyják a zsidó telepesek, és visszaván- 
i dorolnak oda, ahonnan elindultak ka- 
I landos útjukra. Az utóbbi időkben szá­

mos amerikai kommunistaérzelmü zsi­
dó család is kivándorolt Birobidzsánba, 
abban a reményben, hogy itt uj Ameri­
kát teremtenek meg maguknak.

De ezek is tévedtek. A moszkvai 
„Elmész“ cimü zsidó kommunista lap 
közli, hogy több száz, Los Angelesből 
bevándorolt zsidó család, akik junius 
havában érkeztek meg, szinte menekü- 
iésszerüen hagyják el Birobidzsánt és

csalatkozva viszatérnek Amerikába.
Az „Emesz“ ezért éles támadást in­

téz az amerikai ,,IKAR“ (erre a célra 
alakult kommunista telepítési társa­
ság) ellen, amiért közönséges kereske­
dőket s spekulánsokat küldött ki Biro­
bidzsánba, akik nem alkalmasak tele­
pítési célokra s csak ellenforradalmi 
hangulatot terjesztenek.'1* Vázolja azt 
az erős antagonizmust is, mely a ré­
gebbi s az uj külföldi bevándorlók kö­
zött uralkodik és rámutat arra, hogy 
pl. Nikolajeva kolóniát a lakosság fele 
elhagyta. Egy amerikai bevándorló sza­
vait^ citálja, aki kijelentette, hogy: 
„Jobb lesni Hoower alamizsnalevesére, 
mint a szovjet szerencséjére.“

Piccard harmadszor a Déli Sarkról akar 
útnak indulni a sztratoszférába

Mussolini üdvözlő táviratot küldött Desenzanoba Piccardnak
Milánó, aug. 20. Piccard és Cosyns 

Desenzanoban tartózkodnak, ahol a re­
pülőosztag vendégei. Ma a két tudós 
délig aludt s teljesen kipihente a sztra- 
toszféra-ut fáradalmait. Kipfer, Pic­
card asszisztense, az első sztratoszféra 
repülés résztvevője Desenzanoba érke­
zett Piccardhoz. A professzor fogadta a„ 
újságírókat s közölte, hogy második ut­
jának tudományos eredményei messze 
felülmúlják első utjáét. Ennek oka fő­
ként az, hogy mig a tavalyi ut alkal­
mával^ 15 ezer méterre való emelkedés 
egy félóránál kevesebb idő alatt ment 
végbe, ezúttal el lehetett érni, hogy a 
ballon több óra alatt jutott fel a sztra­
toszférába s közben végezni lehetett a

tudományos méréseket. A professzor ki 
emelte, hogy köszönettel tartozik útja 
lehetővé tételéért Albert belga király­
nak és a belga kormánynak s azzal bú­
csúzott az újságíróktól, hogy harmadik 
légi utat tervez a sztratoszférába, a 
melyre a mágneses sark közelében, a 
Hudson-öböl partvidékéről fog startol­
ni. A harmadik ut tudományos célja a 
földmágnességnek a kozmikus sugarak 
ra való hatásának tanulmányozása lesz.

Mussolini üdvözlő táviratot intézett 
Piccardhoz Desenzanoba. A professzor 
tegnap a milánói rádióállomás stúdió­
jában rádióelőadást tartott második 
sztratoszférarepüléséről. Hangoztatta, 

hogy a második utat az előző tapaszta­

sd — Huszonhétezer pamutmunkás szír a;
\ kői Angliában. Londonból jelentik: Mae- 
, donald Lossiemouthből a lancashirei r.ex- 
I ti 1 sztrájk miatt több ízben teleíonbesze 
\ getést folytatott a munkaügyi miniszu 
■ Gummal. Északangliában újabb üzemek- 
! ben megszűnt a munka. 87 gyárvállala;
; nál most már összesen 27 ezer znunká<
! sztrájkol.
I Tessitori Nóra szabadtéri előadása, 
í Augusztus 27-én, szombaton este 9 órai 

kezdettel' tartja meg Tessitori Nóra szz- 
í badtéri előadását a református kollégium 

udvarának történeti falai között. Tessi- 
tori Nóra önálló estélyei mindenkor kivé­
teles eseményt jelentettek Kolozsváror. 
Legutóbbi, Kolozsváron megtartott Ady- 
estélyén — mint emlékezetes — oiyar 
nagy volt az érdeklődés, hogy7 a közönség 
nagy7 rétege kiszorult a hangversenyterem 
bői. Minden jel arra vall s a szabadtéri 
előadás originális és ujdonságszerii jel­
lege is azzal biztat, hogy Tessitori Nórá­
nak ez az uj művészi vállalkozása is a 
legélénkebb visszhangot és tömeges ér­
deklődést fogja felkelteni. Tessitora Nóra 
•augusztus 27-i műsorát a legnemesebb 
pacifizmus jegyében állította össze. Min­
den verse az egyetemes emberszeretet 
meggyőző szószólója. Két középkori kö­
tői alkotás: a Naphimnusz és egyT fran­
cia passzió játékból kiszakított, ballada- 
szerű népének az áldozatos szeretet gon­
dolatából sarjadt. A Naphimnuszt fánfár 
és pózain hangszerekre irt chorálszerü 
zenei nyitány vezeti be, a régi francia 
népéneket pedig hárfakiséret festi alá. A 
nagy békeaps otol nak, Romáin Rollandnri 
'grandiózus felépítésű Ara parisát, a nagy 
műhöz simuló harmóniuni-kisérét fogja 
átszinezni. Kimagasló zenei eseménye 
lesz az előadásnak a zseniális Pop Virgil 
fellépése, aki önálló müsorszámként Bach 
I. szonátáját és egy7 brilliáns Pagaoiini 
darabot fog hegedülni. A zenei kísérete­
ket a kiváló Bródy Miklós dr. és a nag?r- 
tehetsegü Bródy Tamás készítik elő. A 
magyar klasszikus és modern Ilírikusokat 
Petőfi, Vörösmarty, Babits, Gellert Osz­
kár. Ady Endre és Illyés Gyula képvi 
s élik.

VASÁR

latain okulva sokkal tökéletesebben ké­
szítette elő s ezért jelentékenyebbek 
mostani utjának tudományos eredmé­
nyei, mint az elmúlt évi úté.

! Meghall Dr. Schober! won ©surah haacetiőr
\ Becs, augusztus 20. Bécs városán:’
\ ^agy gyásza van: meghalt dr. Johanri 
I Schober, volt osztrák kancellár és külírty 
í miniszter, akit ebbe a méltóságába Béc» 
( rendőrfőnök! állásából hívtak meg. Mos* 
I is a rendőrség élén állott, amelyet a*le,- 
i nehezebb időkben, elvadult pártbareri 
] közepette is a pártatlanság nívóján tudor 
j tartani. Tetőtő lé talpig européer volt a 
f haladás barátja. Polgári nevelésű, de a 
I szocialista eszmék iránt nagy fogékorv- 
j Sággal. Egyenes jellem, akit hívek és ri 
i lenfelek egyaránt tiszteltek.
I Tavaszkor meghűlt és azóta beteges- 
! kedett. Nemrégen egy Bécs melletti szaa 
; natóriumba vitték és megoperálták. Tec.
! nap este fél 10 órakor váratlan rcss/ri- 
! lét fogta el. Hozzátartozói azonnal 

vosért küldtek, de mire az orvos jc*-" 
Schober , szivbénulásban meghalt. Ne v. 
vennyolcéves volt.

Schober politikai ideálja Ausztriánál 
Németországhoz való csatolása volt. A 
Anschlusst 1919 óta hirdette és az <ri 
szegényedett ország talpraáiiiíását egye- 
eüí a közös német birodalomban lát íz 
Két ízben is volt kancellár. Először 1921- 
ben. Egy é\ i kancellárkodása után azc - 
ham megbukott, mire megint a rendőrséz 
élére állott, amelyet teljesen átszervezett 
1929-ben ismét a kancellári állást íor- 
lalta el,. Ausztria gazdasági válságára* 
tetőpontján. Ekkor vitte keresztül az - 
kotmányreformot s megnyerte Nyugat- 

Európa bizalmát, a, hágai konferencián 
óriási hasznot szerzett Ausztriának, meg­
szabadította teljesen a jóvátételi terbek- 
től. A német-osztrák vámunió terve* miatt 
amely tőle eredt, le kellett mondania 
kancellári méltóságáról, de az uj kor­
mány ba-n alkanceílár és külügyminisziei 
lett. Kétévi működése után újból vissza­
tért rendőrfőnöki állásába, melyet hari­
sáig betöltött. Második kancellársága elolt 
volt 1927-ben a hires julius 15-1 kommv- 
nista zavargás Bécsben, amikor a tünte­
tők az igazságügyi palotát is felgyújtot­
ták. Schober érdeme volt. hogy aj-rkcr 
Bécs rendje nem borult feli

Schobert a kormány a köztársaság ha­
lottjának tekinti és államköltségen térít­
teti el.
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Gcnlben egyesüli a zsidó ncp
IÄä és az emberiséghez a genfi zsidó világ-
Komerencian. ueorg Kareski a németországi és dr. Rosmarin a lengyelországi zsidóság tragédiáját

tarta fel. Mayer Ebner volt az általános vita első szónoka

„Crna szelleme nem Románia szelleme és a hitlerizmus nem
utolsó szava a német népnek“

HASZNOS TUDNI,
hogy SCHMIDTHAUER

Igmandi
keserüviz, gyorsan elhárítja a sok 
evéstől és ivástól eredő kellemetlen 

érzéseket.
Utasítás minden palackhoz mellékelve

Kapható mindenütt I

Genf, augusztus 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Röviden megírta az Uj Kelet, hogy hatal­
mas részvét mellett zajlott le Genfben az 
ni;rikai zsidó kongresszus által össze- 

:ivott zsidó világkonferencia, amely ki­
emelkedő mérföldjelzője az utóbbi évtize­
dek zsidó történelmének. A korszakalkotó 
világkonferencia lefolyásáról az alábbi 
részletes tudósításunk számol be:

120 delegátus
Genf, augusztus 20. Az impozáns Fau- 

lourg-paiota előtt felvonulnak a delegá­
lok. Ugyanaz a kép, mint amit a> bázeli 
és a zürichi cionista világkongresszuson 
láttunk. A delegátusokon kívül óriási 
sóz ön ség özönlik a terembe és a karza-

zött organizált zsidó politikát kell meg­
indítania.

Georg Karesky a német zsi­
dóság helyzetéről

Georg Karesky a németországi zsidó 
néppárt elnöke emelkedett ezután szó­
lásra. Megrázó beszédében rendkívül sú­
lyosnak ítélte meg a németországi zsi­
dóság helyzetét. A jelenlegi kormány — 
mondotta — el van határozva, hogy meg­
védje a zsidókat. De, hogy mit hoz a hol­

tokra. Pedig a nap tikkasztó hőséget 
áraszt az emebrekre. Három óra után 
néhány perccel megszólal az elnöki csen­
gő. Mintegy 120 delegátus foglal helyet 
20 ország képviseletében a konferencia 
soraiban. Németország 16, Amerika 35,
Lengyelország 23, Franciaország 13, Pa­
lesztina 5, Ausztria. 4, Anglia és Olasz­
ország 3—3, mig Románia 2 képviselővel 
szerepel a le jelentkezett delegátusok lis­
táján. De itt vannak Svájc, Görögország, t ct illlL uua a ltul_
Bulgaria Litvánia, Észtország és olyan i nap, ezt sötét köd borítja. Gazdaságilag 
államok delegátusai is, amelyeknek zsi- j teljesen tönkrement a német zsidóság, 
dós-aga eddig kevés érdeklődést tanúsított j főleg $zért, mert majdnem egészében a 
az egyetemes zsidó problémák iránt. Csak | középosztályhoz tartozott és egy gazda- 
Magyarország hiányzik. 1 sági fellendülés mellett sem lehet lesz

^ «S5 *.jf m ■ , I egyhamar talpraállítani a német zsidó-
ebiSgvBsQfl wWlSlB Sláliata í sa£°t- Ehhez jön még az a tendencia,

® j hogy a zsidókat teljesen kiszorítják a
lenz ék argumentumait és kifogásait dönti j gazdasági életből és a német egyetemi if- 

—1 1,1 j juság nagy részének az antiszemitizmus
j által való megmérgezése. A zsidó önvé- 
I delemnek egészen uj formáira van szűk 
: ség és különösen a szövetkezeti rendszer 
; kiépítésére.
1 Az elnökség
j Dr. Tennenbaum (Newyork) az anti-
í szemitizmus okainak analízisével foglal 
i kozik, majd Robert Stricker (Bécs) szó- 
\ fel és bár a világkongresszus ösz- 
I szehivása mellett foglalt állást, hangsu- 
; lyozta, hogy az csak olyan zsidókat fog- 
i laihat magában, akik a zsidó népiség 
alapján állanak. A tizenötmillió zsidó 
egysége, fikció. Egyetlen nép sem indul

XT - ------- . ------------- ------------- _ » _ S százszázalékos egységben a maga sza-
e °..ia. majd dr. Nahum Goldmann rövid j organizálására kell megteremtenünk. Ez uaasagnarcaba. Dr. Margulies, a csehszlo 
jelentését tartja meg a konferencia elő- ! a konferencia és a zsidó világkongresszus í v^iaj zsídó nemzeti kisebbség helyzetét

Bernhard S. Deutsch, az Amerikai 
' 'ló Kongresszus elnöke lép az emel­

vényre. Angolul beszél. Üdvözli a delegá- 
:;sokat, rámutat a zsidó világkonferencia 
•-. dalaira és célkitűzéseire, majd az 
amerikai zsidóság helyzetét vázolja. Rö- 
v;d beszéd után átadja az elnöki széket 
c:. Stephen Wisenek, akit hatalmas ová- 
f " :;n részesít a történelmi gyülekezet.

Kik üdvözölték a konferenciát
Az Amerikai Zsidó Kongresszus tiszte- 

-erbelí elnöke Henry de Toledónák adja

I meg súlyos érvekkel.
„Egy élő nép vagyunk!“

I Ezután dr. Stephen Wise tartotta meg 5 
I nagyszabású referátumát.
I — Két nagy feladata van ennek a tes- 
I tületnek — mondotta többek között. —
I Meg kell világítania; a különböző orszá- 
s g°k zsidóságának gazdasági és- politikai 
; helyzetét, másosorban pedig el keli hatá- 
j rozni a zsidó világparlament összehivá- 
I sát. Ez a konferencia nem a világparla-

.................. - ment és nem a világkongresszus. A zsidó-
ä wOi, aki a genfi hitközség és a sváj- ! ság világkonferenciája csupán, amelynek 

• j" ^c>»/.egek sövétségé nevében üdvözli : afölött kell döntenie, elérkezett-e az ideje 
iiagkonierenciát. ^ A. ^ Adler a svájci [ a zsidó világkongresszus összehívásának,

amelynek apparátusát a zsidó nép megcionista szervezetek üdvözlését tolmá-

Készitő munkálatairól. Bejelenti, hogy 
Genf városi tanácsa, a Népszövetség fő

nem rejtenek magukban veszedelmeket a 
... j zsidó népre. Még ha bizonyos vesz edel-

..uvaibága, a Cionista A ke i on sk om it é, szá ! mekkel is érintkezne ez. a megmozdulás, 
inch zsidó hitközség és szervezet, továbbá \ Izrael népe nem a biztonság garanciáját 
c-c.. Georg Bernhard, prof. Simon Dub- 1 keresi, hanem tudja, hogy mint egy büsz- 

proL Albert Einstein, Julián Mack > ke népnek, a bátorság és az előrelátást

vázolja és kijelenti, hogy a világkon-

gresszus^ a zsidó nép testületé kell, hogy 
legyen és minden kompromisszum meg­
oldást el kell vetnie.

Euztáii megválasztották a konferencia 
elnökségét, amelynek tagjai dr. Oscar 
Kohn (Berlin), Bernhard F. Deutsch 
(Newyork), M. Disengoff (Tel-Aviv), dr. 
Mayer Ebner (Csernovic), dr. Nachum 
Goldmann (BeiUn), Jjzchak Grünbaum 

(Varsó), I. Jefroykin (Párizs). Georg 
Kareski (Berlin), dr. Raffael Landau 
(Krakó), Leo Motzkin (Párizs), dr. Nurok 
(Riga), dr. Rosmarin (Lemberg). Ru­
binstein főrabbi (Vilna), J. Sprintak 
(Jeruzsálem), dr. Stephen Wiese (New­
york) stb. lettek.

A lengyelországi zsidéiság 
szörnyű nyomora

Másnap délelőtt féltizenegykor Moses 
Waldmann (Berlin) felszólalásával foly­
tatódott az általános vita, aki kifejtette, 

j hogy nem a hitlerizmus az egyedüli oka 
j a német zsidóság tragikus helyzetének, 

i hanem az ország zsidóságának belső 
I széttagoltsága:. Dr. Nurok és N. Priludski 

I felszólalásai után dr. Rosmarin a lengyel 
I országi zsidóság helyzetét vázolta. A reí- 
i tenetes öngyilkossági epidémia tragikus 

szimptomája a leírhatatlan nyomornak. 
B. Zuckermann: (Newyork) az összes po­
tenciális zsidó erők összefogásának égető 
szükségességét hangsúlyozza és kifejti, 
hogy Palesztinát nem lehet kizárni a 
zsidó világkongresszus programjából. Jo­
sef Sprinzak a Palesztinái Vaad Leumi, 
mig Rubinstein főrabbi a vilnai zsidó hit 
községek nevében, csatlakozik a zsidó vi- 
Iágkongress z us összehívás áh oz.

A konferencia további tárgyalásairól és 
határozatairól lapunk keddi számában 

referálunk.

nőtt
amerikai főbíró és Borah szenátor üdvö­
zölték a konferenciát. Dr. Nahum Gold­
mann ezután dr. Cyrus Adler, illetve az 
amerikai Jewish Committee és általában 
a konferencia meghívását megtagadó el­

üt ján kell haladnia. Úgy a mai konferen­
ciának, mint a holnapi világkongresszus­
nak tisztán defenzív céljai vannak. Egy 
élő nép vagyunk és ennek jegyében kell 
kifejezést adnunk akaratunknak.

Mindennemű

Rheuma
tikos fájdalmaknál, köszvény, icegzsába 
és hasonló megbetegedéseknél, a Togal- 
tabletíák biztosan és gyorsan hatnak. 
Több mint 6000 orvosi vélemény, közöttük 
sok, kiváló orvostanároktó! és kórházak­
ból. Szinte meglepő eredmények olyan 
esetekben is, mikor semmiféle más szer 
nem használt. Egy kísérlet meg fogja 
győzni! Minden gyógyszertárban. Lei 52

Tödül
Cuza nem asenes a román néppel

v óit ióők, amikor elképzelhetetlen \ cia nem cionista összejövetel. A cioniz- [
;;A az, hogy a zsidók összegyűljenek a 
Különböző országokból és megtárgyalják 
programjukat. Ez az idő véglegesen le- 
:ünt. Nincsen a világnak egyetlen népe 
' r. amely lemondana arról, hogy nyil- 
:;-n°s összejövetelen határozza meg po- 
•Aíkaiát. A zsidó népnek nincs mit titkol

inasnak meg vannak a maga intézményei 
I és testületéi. Mégis azt hiszem, időszerű, ( 
! hogy ebben a pillanatban Herzl képét j 
I idézzük emlékezetünkbe. Több volt ő, 1 
; mint a modern cionista mozgalom meg- j 
1 teremtője: a zsidó nép legjobb szellemé- j

Maniuval, Ducival, George Bratianuval 
tárgyalt Bukarestben Hitler kiküldöttje

Weber ur, Hitler személyes barátja közölte, hogy milyen tervei
vannak a náciknak Keíeteurópában

Bucuresti-Bukarest, aug. 20, (Az Uj 
Kelet tud.) Nehány nap óta Bukarest­
ben trtózkodik a német nemzeti szocia-

I Weber állítólag Hitler megbízásából 
I jár Romániában. Azt a megbízást kap- 
I ta, hogy közölje a román politikusok- 
1 kai, milyen politikát akar Hitler urá­
li lomrakerülése esetén Keíeteurópában 
I inaugurálni. Weber kontaktusba- lépett 
I a romániai német szervezetekkel is, el­

sősorban a Hitlert követő erdélyi szá-
(ozvéiemény törvényszéke előtt a nagy 
-nzságtjalanság ellen, amely egy nagy j séges

történik a többi népek részéről, | ért harcolni fogunk, abban a bizonyság | i-----------— — —v ------- - — j*
2-eiLemi és morális haszonrészesedői • ban, hogy a népek lelkiismerete nem fog I Gregore Bratianuval, Lupuval es j szoklial. Nemet körökben úgy tudjak, 

ek a népnek. Hitünk rendületlen a i ja némasággal fogadni a zsidó nép kiál különösképen Cuza professzorral', akit ’ hogy Hitler uralomrakerülése esetén
•;tnz>;dó világ igazságérzetében és libe- | tását az igazságért, — nyitjuk meg ezt j már huzamosabb idő óta meleg szálak Webert bukaresti német követté fogják
i;‘C erejében- Mi ezt már megmondottuk ja konferenciát a zsidó nép javára az ' fülnek a németországi antiszemitákhoz, kinevezni.

\ egész világ zsem előtt. (Hogzantartó 
I taps.)

i Äx ällBlinos vÜ8
‘1 Amerikai Zsidó Kongresszuson : „Cuza 
M’ofesszor és Románia nem azonosak“. 
.:llZa szelleme nem Románia szelleme. 
*'em' -isszuk azt sem, hogy a hitlerizmus 

na Pillanatnyilag előretörésben is van 
— lenne a német nép utolsó szarva. Hisz- 
; hogy Lessing és Schiller jobban fe- 
:-?i ki Németország szellemét, mint Hit- 
;er és Göbbels. Ha ezidőszerint politikai 
; parkszerű eltolódások is fenyegetik 
■ émeíország békéjét, a több mint félmil- 

zsidót, akiknek nagy része Német- 
f';zag 1000 éves lakosainak és épitőtár- 
. nak a leszármazottjai, nem fogják el- 

l. ;n? Beine és Börne, Wassermann és 
-mH’ch, Lasker és Bamberger, Ratheanu 
i ■ Einstein Németországából; nem lesz- 
,re ari"a a szellemi tragédiára Ítélve, 

1 "V e-^aholják tőlük teljes jogukat Né- 
ország életének részesedésére.

Herzl képe

I Még aznap vette kezdetét a világkonfe
I rencia általános vitája az egyes orszá-
* gok zsidóságának helyzetére,1 és a zsidó 
világkongresszus összehívásának kérdé-

I séről. A gyűlés este 9 órakor vette kez­
detét és a késő éjszakai órákba nyulott

i bele.
í Mayer Ebner beszéde
! Az általános vita első szónoka dr. Ma­
yer Ebner, a romániai Zsidó Parlamenti 
Klub elnöke volt. Nagyszabású beszédben

• tett hitet a zsidó világkongresszus össze­
hívása mellett, majd rátérve a romániai

. zsidóság helyzetére, kifejtette, hogy a
I román nép nem antiszemita, csupán intel 

ligenciájának egy része az. Dr. Schmo 
a keletgaliciai cionista párt elnökeT*ctK> cl iV^L^u3cm.vjLCtj. cionia Lel L cixivivc

w Nagyfontosságu probléma, amellyel j a Lengyelországi zsidóság helyzetét vá­
mkonferenciának foglalkoznia kell, az a j zolta és ugyancsak a világkongresszus 
K: nés. hogy a zsidó világkongresszus, ha | mellett foglalt állást. Nagy fontossággal 
^'általában összehívjuk, a Zsidó Nem- 1 bir annak a kérdésnek az eldöntése — 
; Otthon felépítését is programba ve- ! mondotta, hogy a világkongresszus csak 

(• Lehet hogy még évek fognak elmúlni, ; nemzeti zsidókat avagy tekintet nélkül 
-3; világkongresszus összeül, de össze ! az összeseket foglalja' magában. A világ 

:f!?. mert össze kell- ülnie. Ez a konferen- ! kongresszusnak minden körülmények kö-

Stan Vidrighin mégis vasut- 
tigyi alminiszter lesz...

Á kormány összekötő tisztet akar maga és a CFR között
Bucuresti-Bukarest, aug. 20. (Az Uj | fizetését. Az illetékesek tudták azon 

Kelet tud.) Kormánykörökben megerö- 1 ban, hogy Vidrighin személyében hosz- 
sitik a hirt, hogy Stan Vidrighin, a • szu idő után először került teljesen 
CFR volt vezérigazgatója belép a kor- j tisztakezü és energikus ember a vas 
mányba, mint a közlekedésügyi minisz- utak élére. Alminiszterré való kinevezé- 
térium alminisztere. A kinevezést maga sét a kormány kiegészítené azzal, hogy 
Vaida Sá.ndor szorgalmazza, akit ba- j megválasztják a CFR igazgatótanácsá­

nak elnökévé. Ilymódon Vidrighin fog-ráti szálak fűznek Vidrighinhez és aki 
I egyébként is a lehető legjobb vélemény 
; nyel van a volt vasúti vezérigazgató 
t képességei felől.

Stan Vidrighin az első nemzeti na- 
\ rasztpárti kormány alatt a CFR vezér- 

igazgatója volt. Annak idején nem múlt 
el nap, hagy az ellenzéki sajtó szemére 
ne vetette volna 3 és félmillió lej es évi

I ja az összekötő tisztét ellátni a kor 
I mány és az autonom államvasutak kö- 
j zött. Kormánykörök hangsúlyozzák, 
í hogy Vidrighin mérnök — aki egyéb- 
j ként Temes-Torontál megye szenátora 
] is — ez utóbbi funkcióját minden re 
I muneráció nélkül fogja ellátni.
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A Papen-kormény hosszú uralmára
számítanak

Hitler megint megszólalt. A holland parlamentben szóvátették Vilmos visszatérését
Berlin, augusztus 20. Amióta Hit|er 

kancellárnak és német Mussolininek je­
lölte magát, teljesen magára öltötte a 
nagy politikusok allűrjeit és minden­
nap egv-egy intervjuban véli meglepni a 
világot. Eddig kettő-három e nyilatkoza­
tok közül különbözők egymástól és a né­
met közvélemény azt hitte, hogy Hitler 
ben valóban államférfiul kvalitások rej 
lenek, bár torz formában. Amióta azon 
ban önmagát ismétli, a lapok megjegy­
zik, hogy kezd a kérődzők felé orientá­
lódni. Az újságírók újabban már nem 
engedik, hogy program-bölcsességeit ad­
ja elő. hanem csupán információkat kér­
nek tőle.

Hitler már nem vonul be
Egy ilyen információs intervju volt az 

is, amit egy amerikai újság képviselője 
csinált Hitleréi, aki cáfolta azt a hí­
resztelést, hogy az elnöki kihallgatás al­
kalmával ugyanolyan jogokat követelt 
volna az államban, mint amilyenekkel 
Mussolini rendelkezik Olaszországban. 
Ezt a követelést ő egy másik alkalommal 
támasztotta s nem z elnökkel folytatott 
tárgyalás során. De ettől elekinve a nem 
zei szociálista párt nem kívánja a biro­
dalmi ha dügyminiszterséget, sem vezető- 
szerepet a hadsereg irányításában, hol­
ott az olasz fasizmus érvényre juttatja 
akartát a hadseregben is.

A hírlapíró azon kérdésére, mikor vo­
nul be rohamcsapataival Berlinbe, Hitler 
kérdéssel válaszolt:

— Miért vonulnék be, mikor ott va­
gyok! Legfeljebb az lehetne a kérdés 
feltevés! módja, ki lesz kénytelen kivo­
nulni onnan.

A beszélgetés végén Hitler energiku 
san cáfolta, hogy rohamcsapatai illegális 
lépésre készülődnének.

Papent a szociálisták élesen
támadják

Berlin, aug. 20. Parlamenti körök­
ben nem tartják vitásnak, hogy a biro­
dalmi gyűlés bizalmatlanságot fog sza­
vazni a Papen-kormánynak, de a kor­
mány helyén fog maradni a kedvezőtlen 
törvényhozási döntés ellenére is.

A szociáldemokarta párt birodalmi 
gyűlési frakciója elhatározta, hogy a leg 
élesebben szembefordul a Papen-kor- 
mánnyal s bizalmatlansági indítványt 
terjeszt elő, valamint javasolni fogja az 
életbe léptetett szükségrendeletek hatály 
talanitását is.

Papén kancellár ma Lutherrel, a Biro­
dalmi Bank elnökével folytatott megbe­
szélést a munkaalkalmak teremtése pénz 
ügyi megalapozásáról. Resztvettek a tár 
gyaluson Schwerin-Crosigkh pénzügy- és 
\V arm bold gazdasági birodalmi minisz­
terek is.

A bíróság „pártatlansága“
Berlin, augusztus 20. A terror-cseleke­

detek büntetésére alakult különbirósá- 
gok egyre-másra hozzák ítéleteiket. Kati 
borban egy Prizilla nevű szabósegédet 
Ítéltek egyévi börtönre, mert egy Mauser- 
pisztolyt találtak nála.

Általában feltűnt, hogy a bíróságok a 
terror-cselekmények baloldali vádlottalt 
sokkal szigorúbban ítéli el, mint a kam- 
póskereszteseket.

Küzdelem a munkanélküli-
ség ellen

Berlin, augusztus 20. Klara Zetkin, a 
kommunista programmal megválasztott 
birodahnigyülési képviselőnő, aki hosz- 
szabb ideje Moszkvában él, Berlinbe fog 
utazni, hogy korelnökként elnökölhessen 
a birodalmi gyűlés első ülésein.

A politikai pártok már számolnak Pa­

pén hosszutartarnu uralmon-maradásá- 
val. Kétségtelen, hogy a kancellár és 

Luther, a Birodalmi Bank elnöke között 
is közeledés jött létre a munkanélküliségi 

; kormányprogram finanszírozása tekinte- 
\ tében. A resszortminiszterek most seré- 
i nyen dolgoznak a munkanélküliség leküz 
;■ dését célzó rendeletek szerkesztésén.

„A német császár nem fog 
visszaélni“

Amsterdam, augusztus 20 A holland 
parlament nehány tagja interpellációt in 
tézett a holland területen élő Vilmos 

császárnak egy sürgönye miatt. A csá­

szári sürgöny ugyanis a közeli hazaté­
rést említette. Az interpellálok megkér­
dezték a kormánytól, tud^e arról, hogy 
Németország különböző pártjai a mo- 
narchista államforma visszaállítására tö 
rekszenek és tud-e arról, hogy ezek a 
pártok előkészületeket tettek az excsá- 
szár visszatérésére.

A kormány az interpellációkra kije­
lentette, hogy ezek a hírek nélkülöz­
nek minden alapot. Annyi bizonyos, hogy 
a kormány figyeli az eseményeket és a 
közvéleményt emlékezteti a német excsá- 
szárnak arra a többször ismételt ígére­
tére, hogy mozgási szabadságával nem 
fog visszaélni.

Bucuresti-Bukarest, aug. 2\0. Rövi­
den jelentettük már, hogy a kormány 
egyszakaszos törvényjavaslatot terjesz­
tett be a búza behozatali vámjának 100 
kilogrammonként 320 lejre, illetve va­
gononként 32 ezer lejre való felemelé­
séről. A kormánynak ez a lépése szoro­
san összefügg azzal, hogy a belföldi 
búza termés az idén rosszul sikerűit, 
annyira, hogy számolni kell az árak 
jelentős emelkedésével, amit az egysza­
kaszos törvény indokolása is kifejezés­
re juttat.

Az indokolás a kővetkező:
Az idei buzahozam kisebb lesz, mint 

az előző évek bármelyikében. Ennek ko 
vetkeztében a búza ára a belföldi forga 
lomban emelkedni fog. A jelen pilla­
natban is az a helyzet már, hogy a ve­
tőmagra alkalmas búza ára meghaladja 
a külföldi paritást, ami azzal a követ­
kezménnyel járhat, hogy olcsóbb külföl­
di búzát hoznak be az országba. Erre 
azonban szükség nincs, minthogy az or­
szágban jelentős rozs, árpa és kukorica 
készletek vanak, amelyek a buzahiány 
pótlására értékesithetőkké válnak. En­
nek biztosítására felemeli a kormánv

! Dánsasi liszt- és ler- 
i ménnpiac
j _ A gabonapiac még mindég a julius 
j közepén beköszöntött hossz hatása alatt 

áll s az árak változatlanul szilárd ten­
denciát mutatnak. Szakkörökben befe­
jezett tényként számolnak a jelenlegi 
árakkal s december végéig: az esetleg 
beindítandó uj exportig minden reszki- 
rozás nélkül lehet a mindig mutatkozó 
szükséglet fedezésére ügyleteket kötni. 
Az export kilátásai még mindig na ­
gyon bizonytalanok: elsősorban az ál­
lamközi nézeteltérések, aztán a búzára 
kivetett 32 ezer lej es illeték is komoly 
akadályt gördítenek minden külföldi üz 
let elé. Mindenesetre jó benyomást

C II ft“ ul seinem es 9ILII nőidlvainziet
Selyem anyagok a legjobb gyártmá­
nyok. a legújabb szövésekben, az összes 
divatszinekben, olcsó árak mellett.
„S2I.K“ uj selyem és női divat- 

üzlet Cluj, Str. Univ. 1. (Első 
Erdélyi Bizt. Társ. palota)

Crepdechin 85 lejtől Crep 
Georgett 160 lejtől. Tiszta, selyem japán 

92 lej.

gyakorolt gazdaság körökben a kor­
mánynak az a terve, mely a megszórt 
tott devizakereskedelmet bizonyos for­
mák között szabadabbá tenni akarja. 
Az életbeléptetendő uj rendelkezések 
révén a saját számlájukra dolgozó me­
zőgazdasági szövetkezetek, de a ter­
ménykereskedők is remélik, hogy a de- 

I viza korlátozás következtében a külföl- 
! dön rekedt követeléseiket — végre meg 

fogják kapni.
A most „megenyhült“ atmoszférában 

számos gazdasági tényező interveniált 
a kormánynál, hogy Csehszlovákiával 
vegye fel a tárgyalásokat a gazdasági 
háborúskodás beszüntetésére. Itt rámu­
tatnak arra, hogy Románia mai elszi­
getelt gazdasági politikájával teljesen 
lehetetlenné teszi magát a külföld előtt

f 11 Y'DARf C MERIÁI
li fl 1 M (Cluj, Str. Regina Maria 4.) \

átvették

firag Lajos <$| 

Mártim
Párisi és bukaresti illatszerek, női I 
díszműáru különlegességek a váltó- | 

zott viszonyokra való tekintettel
rendkívül mérsékelt áron

Kitűnő kölnivizek literje 
roőr 200 leitől

Szappankülönlegességek, púder, arc­
krém, rúzsok, fésű, beretvafölszereié- 
sek, háztartási cikkek nagy válasz­

tékban.

Ha nem emelnék fel a búza import- 
vámját, elöntené az országot a külföldi búza

Á bukaresti árlemorzsolódást csak átmeneti jellegűnek tartják
a mostani 16 ezer lejes vagononként! bu 

: z a vámot 32 ezer lejre.
A helyzet ugyanis az, hogy a búza 

! vagonja külföldön 32 ezer lej, ami 40 
ezer lejes árnak felel meg ab kikötő 
és 45 ezer lejes árnak ab belföldi fo­
gyasztóállomás.

Tekintettel arra, hogy a búza ára 
belföldön (a törvényjavaslat beterjesz­
tése napján) már elérte az 52 ezer lejt, 
további kisebb áremelkedésnél, a 16 
ezer lejes vámnál, már kifizetődne a 
külföldi búza behozatala.

Az uj buzatörvényt a parlament egy­
kéi. napon belül megszavazza.

Itt említjük meg egyébként, hogy a 
szombati 52 ezer lejes búzaár után, 
egész héten tartott az árlemorzsolódás, 
Ma már bukaresti paritásban a 78 — 
79 kg-os búza ára 48 ezer lejt jegyez. 
Ezt az áresést azonban, gabonakörök 
egybehangzó véleménye szerint, csak 
átmenetinek szabad tekinteni, amit az­
zal magyaráznak, hogy azok a gazdák, 
akiknek volt termésük már most piac­
ra viszik készletüket, mert pénzre van 
szükségük. A túlkínálat rövidesen meg­
szűnik s akkor újra beáll az árjavulás.

Kereskedelmi
Hitelintézet Rt. Cluj,
a Román Állami Osztály*orsiélék fő* 
elárusítója Plata Unlril 20. '

Garanciával rendelkező helyi ügynö­
köket keres, sorsgegyárusltásra

— de emellett a legnagyobb bajba rárr 
ja a külfölddel állandó nexusban álló 
mezőgazdaságot is. Ebben a szituáció­
ban ugyanis teljesen bizonytalan a ten­
geri kivitel sorsa. Már pedig manapság 
amikor a rossz búzatermés miatt egye­
dül csak a tengeri biztosíthatja — úgy 
ahogy — az ország mezőgazdaságának 
egyensúlyát — a kormány félre kell te­
gyen minden presztízs kérdést s Cseh­
ország esetében is mindent el kell kö­
vetnie, hogy a gazdasági békét a két 
állam között helyreállítsa. A Csehor­
szággal való kibékülést különben az is 
elősegíti, hogy az ottani számottevő gaz 
dasági érdekképviseletek szintén lépése­
ket tettek a köztársaság kormányánál 
a gazdasági háborúskodás beszünteté 
sere. Remélik, hogy szeptemberig a két 
ország között újból helyreáll a normá­
lis áru- és pénzcsere.

A külföldön is állandóan szilárdul 
a gabonapiac. Itt természetesen súly: 
nyom a latba az a tény, hogy magából 
Moszkvából érkező jelentések szerint 
itt az idén nagyon minimális eredményt 
értek el a búzatermés körül s így a 
szovjet ebben a kampányban valóban 
nem is igen jöhet számításba. Emellett 
az óceántuli uj áru sem jelentkezett 
még az európai piacokon. Komolyabb 
export vállalkozásokba az amerikaiak 
előreláthatólag csak október körül fog­
nak belebocsájtkozni. Ennek az az oka. 
hogy nem akarnak egyrészt árakat ron 
tani} másrészt mivel gyönge kankurrcn 
ciával állanak a kontinensen szembe, 
szeretnék mindenáron a mai árakat biz 
tositani.

Terménypiac'. A külföldön az árak 
szilárdulnak. Az újabb amerikai hossz 
ebben a tekintetben különben is erősen 
alátámasztotta az áremelkedő kurzust. 
A külföldi árakat egyébként a követ­
kezőkben adjuk: Budapest: októberi bu 
za 13.65, márciusi 14.85, októberi rozs 
8.60—8.62, márciusi 8.80—8.82, to\fk>- 

I bá márciusi tengeri 8.84—8.85 pengő, 
j Chikágó: augusztusi búza 52.12, decem- 
1 béri 55.75, márciusi 60.50, illetőleg au- 
' gusztus! tengeri 32.50. decemberi 33.25 

márciusi 37.87 cent bushelenként. A 
belföldön az árak terén újabb emelke­
dést könyvelhetünk el. Eszerint az uj 
árak a következők: óbuza 460—470. il­
letőleg uj búza 70-es 420, 72-es 430, va­
lamint 73-as 440 lej. A többi gabona­
félében a tengeri árcsökkenést mutat 
fel, de ezt az áresést átmeneti jellegű­
nek tartják. Az árak: tengeri 210. ár­
pa 180 és zab 200 lej.

Lisztpiac: Jelentéktelen emelkedés 
mellett az árak generálisan megtartják 
a régebbi nívót. Ilyenformán: nullás 
liszt 7.50, 2-es 7.25, 4-es 7, 5-ös 6.70 
6-os 6.40, továbbá lábliszt 2.30, vala- 

1 mint korpa 2 lej kg.-ként zsákkal 
\ együtt ab malom.

I A munkaügyi miniszter szabadke
\ zet kapott a munkanélküliség megoldó
• sára, Bukarestből jelentik: A kaniará- 
, ban tegnap Vaida miniszterelnök és D.

R. Ioanitescu munkaügyi miniszter hős?- 
' szabb megbeszélést folytattak a szocia­
lista képviselőkkel a munkanélküliség
problémájának megoldása felől. Vaida 
kijelentette, hogy Ioanitescunak szabad­
kezet ad és reméli, sikerülni fog kedvezi 
megoldást találni.

VAS
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4W«Mi!f?lnal?^?ereil!P^ens^9 
áldozata lelt dr. Feszt György tanár

seged tizenketéves kisfia
«W |.l«M«tb,n ut_ Fmi1 ,lr<)|yl

Koponyaalaptörést szenvedett a kisfiú
\ 20 (A? TTt ™Cluj-Kolozsvár, aug. 20 (Az Uj Ke 

et tud.) Ma délben 12 órakor megren­
dítő autószerencsétlenség történt“ Ko­
lozsváron, amelynek dr. Feszt György 
x olt tanársegéd, az ismert kolozsvári 
röntgenológus alig tizenkét éves kisfia 
esett áldozatául. Feszt dr. három gyer­
mekével a szamosfalvi fürdőbe készülő­
dött ma délelőtt. Az 588-as számú pata 
uccai autóbuszra ültek fel a Főtéren, 
hogy a törvényszék épülete előtt álló 
szamosfalvi autóbuszra átszáll jón. A 
patauccai autóbusz bekanyarodott az 
Opera előtti sarkon és megállt. Feszt 
dr. leszállt, majd egyenként lesegitette 
gyermekeit is az autóbuszról.

Az apa szemeldttára gá­
zolja el a fiút az autóbusz

A tizenkét éves Feszt Károly azonnal 
az autó háta mögé ment és nekiiramo­
dott, hogy a túlsó gyalogjáróra átsza­
ladjon. Ebben a pillanatban érkezett 
meg az Attila uccán az 551-es számú 
autóbusz, amely éppen kikanyarodni 
készült a Hunyadi térre. Kuss György a 
végzetes autóbusz sofförje nem láthatta 
a másik autó háta mögül előrefutó kis­
fáit és a szerencsétlen Feszt Károly 
:-em vehette észre, hogy vele szemben 
száguld a \7égzet. A szerencsétlenség 
pillanatok alatt ment végbe. A kisfiú 
nek:rohant az autóbusz első kerekének. 
Földrezuhant és a kanyarodóban lévő 
autóbusz második kereke keresztülment 
itgen és a felső testén. Egy gyermek­
hangból velőtrázó sikoly hangzott el és 
vér keveredett az aszfalt porába. A 
megdöbbent, apa csodálatos módon pil­
lanatok alatt felócsudott az eléje táruló 
tragikus látvány okozta dermedtségből 
Azonnal karjaiba kapta kisfiát, átro­
hant vele a Hunyadi tér másik oldalán 
levö taxiállomásra, autóba vetette magát 
és a következő pillanatban az eszméle­
te* vesztett kisfiú és a gyermeke sze­
rencsétlenségét végignéző apa útban 
voltak a Park-szanatórium felé, ahol 
Feszt György dr. röntgenológiai inté­
zete is működik.

Hogy történt a szerencsét i
lens ég ij

A kis Feszt fiút azonnal a miitőte- 5 
rembe vitték. Az orvosi vizsgálat ha- ! 
marosan megállapította, hogy a szeren j 
esetien kisgyermek koponya alapi tö­
rést és agyrázkódást szenvedett, ezen­
kívül az egyik vállcsontja. is eltört. 
Azonnal operációt hajtottak végre raj­
ta, de az orvosi konzílium már az első 
Pillanattól kezdve semmi jóval nem biz 
tathata az apát. Amig Feszt Károly 
elet és halál között lebegett a Park- 
szanatóriumban, a rendőrség közleke­
désügyi osztályán Chendi György ko- 
auszár, osztályfőnök megkezdte a ki­
hallgatásokat. Elsőnek Russ Györgyöt, 
a gázoló soff őrt hallgatták ki. A sof- 
íör azt vallotta, hogy a megengedett

sebességgel haladt, sőt a szerencsét!en- 
seg előtt ^közvetlenül fékezett is, mert 
kanyarodó következett. Nem láthatta 
hogy a szembenálló autóbusz háta mö­
gül előszalad a kisfiú. Ugyanilyen val- 
— tesz az autóbusz kalauznője is. 
Kihallgattak ezután egy fiatalembert 
aki a szerencsétlenség helyétől valami­
vel feljebb, ugyancsak áthaladt a gá­
zoló autóbusz előtt az úttesten, A fiatal 
ember azt vallotta, hogy neki szabály­
szerűen tülkölt Russ György és hogy 
az autóbusz^ normális sebességgel ha­
ladt. Véleménye szerint a soff őrt nem 
lehet hibáztatni a szerencsétlenségért.

ŐHzetbe vették a soffört 
Russ Györgyöt a további vizsgálat

j érdekében mindenesetre őrizetbe vették 
I A rendőri nyomozásnak kell megálla­

pítania, hogy a szerencsétlenség helyén 
I a Hunyadi tér és Attila ucca közötti 

exponált és forgalmas sarkon csak- 
I ugyan a megengedett sebességgel ha­

ladt az 551-es számú autóbusz.
A késő esti, órákban, midőn e sorokat 

írjuk, Feszt Károly tovább is eszmé­
letlenül fekszik a Park-szanatóriumban 
Életbenmaradasahoz kévés a reménv. 
A szerencsétlenség, amelynek tragiku­
mát különösképen fokozza, hogy a kis­
fiút apja szemeláttára préselték szét 
az autóbusz kerekei, városszerte mély 
megdöbbenést keltett. Feszt dr. egyike 
a kolozsvári orvostársadalom legismer-

Buziás gyógyfürdő
(ROMÁN NEUHEIM) 

páratlan szénsavas radioaktív sós­
vasas forrásvizekkel.

Biztos gyógyhatás szervi elhizásos 
éi elmesizesedés, szív és vérkeringési 
zavaroknál, vesebaj, vérszegénység, 
izom, CSUZ-. hólyaghurut és kimerüié- 
ses idegesség esetén.

Női betegség, a változásom zavarok, 
fertőző betegségek, mérgezések nyo­
mán fellépett idegbajok (Tabes, etc.) 
eseteiben a legjobb eredménnyel °-vó- 
igyit.
Jermészetes ^ szénsavas, sós-vasas 

iurdok, ivókúrák, szakszerű orvosi ke­
zelés, kitűnő konyha, elsőrendű szál­
lodák. diétás penziók mérsékelt árak­
kal.
Gj, modern uszoda népfényes stranddal. 
Fürdőidény május 15-től október 1-ig. 
Prospektust, fel világosit ást szívesen 
kü-d. Muschong Buziási Gyógyfürdő 
Rt. Fürdőigazgatóság Buziás (Bánát).

í tebb és legrespektáltabb tagjainak és a 
j végzetes baleset a város lakosságának 
; minden rétegében osztatlan és őszinte 

részvétét váltott ki.

Amerika felajánlotta a szovjetkormány 
ismerését — ha megszűnik a kommunista

propaganda
London, augusztus 20. A washingtoni 

Reuter-iroda jelentése szerint az a hi.r 
járja, hogy az amerikai külügyi hivatal 
felajánlotta a szovjet kormány elismeré­
sét, ha a szovjet megszünteti a harmadik 
internacionálét, amely Amerikában a leg­
veszedelmesebb felforgató kommunista1 
propagandát űzi. A tapogatózások állító­
lag tavasszal Genfben kezdődtek, amidőn

Litvinov is Genfben járt ,de akkor Lit­
vinov a hozzá intézett kérdésre azt felel­
te, hogy a szovjet lemondana az Egyesült 
Álamokban, űzött propagandáról, de nem 
szüntetheti meg a harmadik internacioná- 
lét, amely a kormánytól független. Újab­
ban felelevenedtek e hírhez fűződő talál­
gatások MacArthur tábornok, az, Egyesült 
Államok vezérkari főnökének tervezett

nyári európai utjával kapcsolatban. A 
tábornok ugyanis résztvesz a lengyel had 
gyakorlatokon és megszemléli a csehszlo­
vák, . román, török és osztrák hadseregei­
ket is. MacArthur tábornok azt állítja, 
hogy útja pusztán nyári kirándulás' lesz, 
de a szovjet sajtó azt gyanítja; hogv 
Hoover elnök küldi.

Nem kerülnek stütáriuin elés msgysrországi 
kommunista szervezkedés legújabb

letartóztatottjai
Kiket tartóztatlak ie a legújabb budapesti kommunista szervezkedésben

WELLS H. G.
Minden kötet egész vászonban kötve, 

gyönyörű papírra nyomtatva, köteten­
ként 60 lej. 1. Anna Veronika. 2. Az 
-stenek elede. 3. Kipps. 4. A láthatat­
lan ember. 5 és 6. William Clissold vi- 
‘a£a; 7. Mr. Polly lázadása. 8. Amikor 
^ üstökös eljön. 9. Egyelőre. 10. Elet 

kaland. 11 és 12. Tono Bungay. 13.
Britláng. 14. Csodálatos történetek. 

Az álom. 16. Bealby. 17. Mr. Levis- 
r;am és a szerelem. 18. A tengeri tün- 
ó.'‘r- 19 és 20. A szenvedélyes barátok, j 
Lakható az Uj Kelet könyvosztályában j 
T'3ze& és portóköltség előzetes bekül- ! 
iese utánvéttel.

Budapest, augusztus 20. Az egész vilá­
gon nagy feltűnést keltett annak a hire, 
hogy Budapesten a rendőrség uj kommu 
nista. szervezkedést leplezett le, amely­
nek intellektuel tagjait azzal vádolják, 
hogy tevékeny részt vettek a Sallai és 
Fürst-féle kommunista szervezkedésben.

Az újabb leleplezések hire már csak 
azért is nagy feltűnést keltett, mert ar­
ra gondolt mindenki, hogy a budapesti 
rendőrség újra áldozatokat akar szállttá

ni a statáriális bíróságnak. Félhivatalos 
helyről azonban leszögezték, hogy a jelen 

.légi affér ügyében letartóztatottak‘nem 
statáriális, hanem rendes bíróság elé ke­
rülnek.

A letartóztatottak pontos névsorát itt 
adjuk:

Dr. Madzsar József 57 éves volt népjó­
léti államtitkár, dr. Tisza László 35 éves 
magántisztviselő, Poll Sándor 34 éves

könyvkereskedő, Háy Károly 25 éves fes­
tőművész, Kürti Hedvig 27 éves magán- 
tisztviselőnő Sebes Sándor 30 éves magán 
tisztviselő, Kálmán Antal 21 éves cipész­
segéd, özv. Hajdik Ferencné 34 éves új­
pesti munkásnő, Glotz Béla 25 éves ci­
pész, Kopecsek Margit 30 éves varrónő 
és Pestalics Emilia 39 éves munkásnő.
^Valamennyiket pénteken délben átad 

ták a rendőrség bűnügyi osztályának, 
ahol további sorsukról döntenek.

Két katonatiszt illuminált állapotban
véres botrányt rendezett

Szatmáron
Giöckel főhadnagyot egy útjába eső cigány súlyosan megsebesítette, Gogosoi főhadnagy oedto

súlyosan inzultálta Feuer Ignátz kocsmatulajdonos családját y p g
SatmaívSzatmár, augusztus 20. (Az Uj 

Kelet tud.) Tegnap éjszaka kínos inci­
dens verte fel a szatmári Bánya uccai 
csendjét. Két katonatiszt, Giöckel Walter 
és Gogosoi főhadnagyok személyében, il­
luminált állapotban tértek haza a késő 
éjszakai órákban és az utjukba eső járó­
kelőket sorra inzultálták. A Bánya ucca 
9. szám alatti kocsma előtt egy cigány- 
legény került szembe veük, akit szintén 
megtámadtak. Dulakodás fejlődött ki a 
tisztek és a cigány között, aki at két 
katonatiszt ütései közben kihúzott zsebé­
ből egy hegyes- árt és azzal kétszer is 
beleszart Giöckel főhadnagy testébe.

A katonatiszt a két szúrás következté­
ben összeesett és súlyos sebekkel szálli-

j tották be a kórháziba, a cigányt pedig 
lefogták és a rendőrségre kisérték. 
Ugyanekkor Gogosoi főhadnagy észre­
vette, hogy a cigány felesége, aki szintén 
vele^ volt, bemenekült Feuer Ignác kocs­
májába. A főhadnagy berontott a kocs­
mába, ahol^ a tulajdonos fiát és feleségét 
találta. Körülnézett, majd a következő 
pillanatban Feuer Ignác fiára ugrott és 

j kétszer arculütötte a mit sem sejtő fiatal 
! embert. Amikor anyja jött a fia segitsé- 
í gére és kérdőre vonta a főhadnagyot, 

miért ütötte meg fiát, a védtelen, asszonyt 
is súlyosan inzultálta.

A tobzódó katonatiszt dühe elől a szóm 
szed helyiségbe menekült az inzultált asz- 
szony és fiú, Gogosoi főhadnagy azonban

ide is követte őket és a, tulajdonos itt tar­
tózkodó leányát is ütni kezdte. Csak nagy 
nehezen sikerült kimenekülniük: és egy 
belső szobába bezárkózmok. A katona­
tiszt ekkor visszament a kocsmába és an­
nak berendezését zúzta szét. A kár több 
mint ötezer lejt tesz. Feuer Ignác fel­
jelentést tett a főhadnagy ellen, -akit az 
időközben megjelent rendőrség sem tu­
dott megfékezni romboló munkájában és 
a térparancsnokság részéről egy ezredes­
nek és több tisztnek kellett megjelenniök 
a helyszínen, hogy a főhadnagyot lesze­
reljék. A tisztek jegyzőkönyvet vettek fel 
az esetről és most két oldalról indul meg 
ellene az eljárás, egyrészt a- katonai, más 
részt a polgári hatóságtól.
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A láthatatlan császár megőrült
A Ku-Klux-Klan főnökét beszállHották egy newyorki tébolydába

Newyork, augusztus hó.

Az Egyesült Államok legnagyobb tit­
kos szervezetének, a Ku-Klux-KIannak 
..láthatatlan császárát“, Edward Young 
Clarke-t beszállították ajz egyik newyorki 
elmegyógyintézetbe, ahol megállapították 
róla, hogy köz- és önveszélyes őrült.

Clarké, aki magát felváltva hol „lát­
hatatlan császárnak“, hol a „Legmagaj- 
eabb Cyclop“-nak neveztette közvetlenül 
a háború után, 1919-ben került W. J. 
Simmons ezredessel együtt a Ku-Klux-
Klan élére. A valaha rettegett hirü egye- |

vissza, hogy fenyegetésekkel kény szer itse 
magukat az államok kormányzóit, ha po­
litikájuk nem nyerte meg a Klan tetszé- 

, sét, visszalépésre.
Ezeket a fenyegetéseket szükség esetén 

I meg si valósították. Amikor a Klan- 
■ terror kezdett mind elviselhetetlenebbé 
j válni, megmozdultak végre a szervezet 
i ellenfelei is. 1926 elején egy szép napon 
\ a fort-worthi templom a levegőbe re- 
I pült és ezzel mintegy jeladásra megkez- 
I dődött a Klan-ellenes terror. A mun- 
\ kasság akciójához csatlakozott a pol-

sület ebben az időben dögrováson volt. A 
Ku-Klux-Klant 1865-ben alapították, köz 
vétlenül a négerek felszabadítása és 
egyenjogúsítása után a négerek ellen 
íii-ck a déli állambeli volt rabszolgát atr- 
tók, akik attól tartottak, hogy egykori 
rabszolgáik a frissen elnyert- szabadsá­
got arrai használják majd fel, hogy elle­
nük forduljanak és bosszút álljanak raj­
tuk a régebbi elnyomatásért. A szövetség 
hibátlanul betöltötte feladatát, a nége­
rek terrorizálását és évtizedeken keresz­
tül az állandóan megismétlődő lincselé- 
fek bizonyították, hogy a Ku-Klux-Klan 
él és működik. Tagjai, akik a négerek 
közismert babonás voltára való tekintet­
tel fantasztikus hókuszpókuszok között 
Űzték véres tevékenységüket, később/ a 
zsidók és aj többnyire ir származású ka­
tolikusok üldözését is programjukba vet­
ték, de az egykori lelkesedés végül is le­
hanyatlott, különösen akkor, amikor 
több korrupciós affér kapcsán kiderült, 
hogy a Ku-Klux-Klan vezetőit nem any- 
nyira a szent fanatizmus lángja hevíti, 
hanem egész egyszerűen anyagi érdek.

Clarké és Simmons nagy buzgalommal 
kezdték el a Klan újjászervezését. Város- 
iól-városra, falurcfj-faluraj utaztak, agi­
táltak és részben uj célok kitűzésével, 
részben uj anyagi eszközök előteremtésé­
vel újabb lendületet adtak a kialvófél- 
ben lévő mozgalomnak. A négerek, kato­
likusok és zsidók üldözése a Clarke-kor­
szakban kezdett háttérbe szorulni és a 
leplezetlen osztályharcnak engedje át 
helyét. A Ku-Klux-Klan a munkáspártok 
és szakszervezetek ellen fordult és a 
nagytőke szolgálatában terror! sztikus
eszközökkel igyekezett útját állami ai bal­
oldali politika terjeszkedésének. Úgy 
ahogyan régebben a négereket, most a ] 
munkáspárti lapok szerkesztőit hurcolták | 
el az álarcos, fehérköpenyes Klan-hivek | 
ki cipelték áldozataikat valami elhagyatott ! 
erdőbe és olvadó szurokba mártották, vé­
resre vesszőzték. vagy fölakasztották. A 
tettesek a lehető legritkább esetben ke­
rültek csak a hatóságok kezére, aminek 
magyarázata, hogy ai hatósági személyek 
nagy része is tagja volt a Klánnak, amely i 
egyidőben olyan hatalmas volt, hogy több : 
államban kezében tartotta az egész köz- 1 
igazgatási apparátust és ő választattam a j 
tisztviselőket a palgármesíerektől kezdve \ 
egészen az utolsó községi bakterig. A j 
Klu-Klux-Klan fénykora az 1925-ös esz j 
tendo, amikor nem kevesebb, mint kilenc- 1 
millió tagja volt; ilyen hatalmas titkos j 
szervezet sem azelőtt, sem azóta nem j 
volt még a világon. '

Clarké hatalmas propagandát fejtett ki j 
a Klan és a hozzácsatlakozott Non Parti- j 
san-Liga, valamint a White Band érdé- '■ 
kében, amelyek tagjai sorába azonban j 
csak jómódú embereket, lehetőleg önálló j 
vállalkozókat vettek fel. akiknek tiz dől- ! 
ár beléptidijat, valamint huszonöt dol-

gárság is, a hangulat az egész vonalon
I a Ku-Klux-Klan ellen fordult, a tagjai 
! tömegesen elhagyták és két esztendő 
I alatt egytizedre olvadt le a szervezet tag 
j létszáma.
\ 1929-ben még egy utolsó sakkhuzással
próbálkozott meg Clarke: kiadta a jel­
szót „a konjunktúra helyreállítására.“ 
Újabb terrorhullám következett, merény 
letek és gyilkosságok, de a józanabb ame 
rikai közönség nem tudta megérteni, 
hogy a gazdasági depressziót miképen

! lehetne fehér álarcokkal az eflenkező- 
! jére fordítani s a mozgalom megint el- 
; lanyhult. Hiába vonultak ki az alvezé- 
! rek — hivatalos rangjuk szerint: „nagy 
j varázslók“, „nagy törökök , „nagy ma- 
? gusok“ — felelkesiteni a csüggedő hive 
két, az érdeklődés ellanyhult a Ku-Klux- 
Klan iránt, prózai kifejezéssel élve ki- 

í jött a divatból és ezen nem lehetett se- 
’ giteni. Minél rohamosabban hanyatlott 
! a rend tekintélye, annál jobban nőtt dar 
j ke nagyzási hóbortja, megkövetelte ud- 
j varától, hogy istennek tekintsék és imád 
i ják. Rendeleteket adott ki, amelyek sze­
rint őt Julius Caesarnak, Augustusnak, 
a Dalai Lámának, a Nagymogulnak kell 
nevezni. A dührohamai egyre gyakorib­
bak lettek s ilyenkor erőszakkal, kellett 

] őt híveinek megfékezniük. Végül is kény 
I telenek voltak a Klan-fiuk orvosi meg­

figyelés alá helyezni a láthatatlan csá­
szárt és az orvosi vizsgálat gyógyíthatni 
lan paranoiát állapított meg. Ennek ered 
ményeképen aztán kényszerzubbonyba 
dugták Clarkét és beszállították egy el­
megyógyintézetbe.

Valószínű, hogy a vezérnek ez a szo- 
: mom vége megpecsételi az egész mozga- 
í lom sorsát is és a Ku-Klux-Klan hama- 
j rosan beszünteti áldásosnak nem éppen 
! nevezhető tevékenységét.

SZINMZFILM
Az Éjjeli menedékhely matiné előadásban

majd cigányzene.
Bécs. 7.35: Schubert hattyúdala, bari­

tonistával.
Berlin. 10.30: Caruso grammofónleme­

zek.
Hamburg. 8: Haydn, Mozart és Beetho­

ven müvei.
Varsó. 8: Filharmonikus hangv.
Milánó. 8.30: Verdi: Szicíliai veceer 

nye c. operája.
Róma. 9.45: Operett.
Prága. 7.30: Operett.
Pozsony. 10.25: Cigányzene.
Brünn. 7: Vendéglői zene.
Stockholm. 8: Szimf. hangv.
Belgrád. 5.30: Népdalok.^
Svájci Romand Adó. 9: Kabaré.
Svájci Aleman Adó. 8: Zongorahármas.

Hétfő, augusztus 22.
Bukarest. 7.45: Haydn: D-dur négyes. 

8.15: Tánczene.
Budapest. 9.15: Hangv. 12.05: Ének­

li angv. 4: Asszonyok tanácsadója. 5: Ci­
gányzene. 6: Arckép, felolvasás. 6.35: 
Grammofónhangv. 7.35: Karinthy-est. — 
8.35: Időjelzés, időjárás. 8.50: Énekhang 
verseny. 10: Időjárás, majd jazz.

Bécs. 8.25: Szimf. hangv. 10.20: Jazz,
Berlin. 8: Fúvószenekar.
Frankfurt. 7.30: Divatos dalok.
Varsó. 8.15: Grammofon. 8.20: Operett.
Milánó. 8.20: Zenekari hangv,
Róma. 9.15: Könnyű zene.
Prága. 7.20: Fuvóshangv.
Pozsony. 6: Grammofon.
Brünn. 8.15: Grammofon.
Stockholm. 8.45: Katonazene.
Toulouse. 10: Operett zene. 11: Kedvenc 

grammof ónlemezek.

Ma délelőtt 11-kor a Magyar Színház­
ban Gorkij Maxim világhírű színmüve, az 
Éjjeli menedékhely kerül színre olyan 

olcsó hely árakkal, amelyek lehetővé te­

szik mindenkinek, hogy ezt a remekművet 
megismerje. A legdrágább jegy ára 10 
lej!

Ma délután fél 7-kor: Olympia, fél tízkor 
a Gyógyszerész, Góttiék fellépése

APRÖBfittBETESElí
Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas­
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró- 
hirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet 
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Ma délután félhétkor a Góthék vezeté­
sével vendégszereplő vigszinházi együttes 
Molnár Ferenc világraszóló sikerű víg- 
játékát, az Olymp iát adja elő. Este/ fél- 

j tízkor pedig DóiHetnek az idei szezonban 
j nagy sikert aratott vigjátékát, a Gyógy- 
j szerészt. A Vígszínház közismerten töké­

letes, előkelő játékstílusa, precíz előadá­
sa mindenütt, a külföldön is bámulatot 
keltett és ennek a világhírűvé vált játék­
stílusnak megteremtője Góth Sándor, aki 
a. Vígszínház főrendezője egyúttal és 
mind a három darab rendezése az ő 
müve.

nra znx
ÉRTESÍTÉS! Még rövid ideig a régi 

legelképzelhet óbb olcsó árban szállítok; 
frissen olvasztott nyári libazsírt, min­
den mennyiségben. FRIEDMANN SAMT 
Oradea, Str. Cuza Voda 6. Kérjen aján­
latot.

in

Hagyar Simhiis nail gníisora
í Vasárnap d. e. 11 órakor: Éjjeli menedék.
; hely. (Nagyon olcsó matiné helyárak­

kal, földszintülő 20 lej, erkélyülő 10 
lej. Sorozatszám 279.)

Vasárnap d. u. fél 7 órakor: Olympia. 
(Molnár Ferenc világhírű szinjátéká­
nak reprize. A Vígszínház együttesé­
nek vendékjátéka. Góth Sándor, Góth 
Sándorné, Márkus Margit, Orsolya 
Erzsébet, Jávor Pál, Makláry Zoltán, 
Somló István, Sulyok Mária, Perczel 
Oszkár fellépése. Rendes helyárak. 
Sorozatszám 280.

Vasárnap este fél 10 órakor: Gyógysze­
rész. (Újdonság először! A Vígszín­
ház együttessének vendégjátéka. 
Góth Sándor, Góth Sándorné, Már­
kus Margit, Orsolya Erzsébet, Jávor 
Pál, Makláry Zoltán, Somló István, 
Sulyok Mária, Perczel Oszkár fellé­
pése. Premiére helyárak. Sorozatsz. 
281.)

Hétfő, kedd: Mozielőadás. A bűnös 
aréna.

Szerdán este fél 10 órakor: A szerelem 
és halál játéka. (Romain Rolland 
világsikert aratott forradalmi szipi- 
játéka. Gell ért Lajosnak, a budapesti 
Magyar Színház művészének vendég­
játéka. Mozihelyárakkal: 40, 30, 20 
és 10 lej. Sorozatszám: 277.)

Csütörtök este fél 10 órakor: Holnap reg­
gel. (Karinthy Frigyes színdarabja, 
Gellért Lajosnak, a budapesti Magyar 
Színház művészének vendégjátéka. 
Mozihelyárakkal: 40, 30, 20 és 10 lej. 
Sorozaitszám: 279.)

Péntek, szombat: Mozielőadás.

I Hétfő d. u. fél 4, fél 6, fél 8 és este fél 
I 10 órakor:
i Kedd d. u. fél 4, fél 6, fél 8 és este fél 
! 10 órakor:

Liane Haid hatalmas, felülmúlhatat­
lan cirkuszdrámája: A bűnös aréna. 
10 felvonásban, a főszerepekben: 
Liane Haid. Trude Berliner, Oscar 
Marion és Walter Eiíla. Miky Május 
hangos burle&zk. Helyárak: 10, 20 és 
30 lej.

Szerda fél 4, fél 6 és fél 8 órakor: A 
bűnös aréna. Liane Haid szenzációs 
hangos cirkuszdrámája. Miky Maus 
hangos burlesj-k; Hely árak: 10, 20 
és 30 lej.

lár évi tagdijat kellett fizetni. A tag- ' 
dijakból, nagy iparvállalatok önkéntes 
adományaiból és nem utolsó sorban a ki- j 
zsarolt pénzekből százmillió dolláros va- j 
gyónna tett szert a Klan, amely saját pa- ) 
lot át vásárolt Newyorkban és Csikagóban, j 
azonkívül a texasi Fort-Wort városkában j 
kétszázezer d-ollár költséggel felépítette j 
a rend templomát. ;

A templom állott a Ku-Klux-Klan cere­
móniáinak a középpontjában. Clarke uj 
szertartásokait vezetett be, amelyek még \ 
rnisztikusabbak és fantasztikusabbak vol- > 
tak, mint a régi mókák. Az országos szer- j 
vezetek kiküldöttei időnként összegyűltek >
Fort-Worthban és éjfélkor. fáklyafény \ 
mellett, föld Ígérő fehér csuhákban, fehér ’ Vasárnap d. e. 11 órakor: Torockói meny- 
álarccal és hegyes süveggel ai fejükön j asszony. (Nagyon olcsó matiné hely­
hód otak orgonaszó mellett a csillagos lo- ; árakkal: 10 és 20 lej. Sorozatszám:
bogónak és a lángoló kérésznek, Ku-Klux- | 282.)

az liier« -Timié 
műsora

Augusztus 18., 19., 20. és 21-én, csütör­
tök, péntek, szombat és vasárnap. 
Németül beszélő és éneklő hangos­
film, Anny Ondre románul is beszél 
benne. Éjjel a paradicsomban. Fő­
szereplők: Anny Ondra, Ralph
Arthur Roberts, Hermann Thimig. 
Előadások kezdete fél 4, fél 6, fél 8 
és fél 10 órakor. Helyárak: 10 és 20 
lej nincs külön repülő és segélybé­
lyeg.

inillilllll!l!lllinil!llllllll!lll!ll!illl!!!lllllll!!lll!

‘ Malom 35 lóerős Diesel-motorral, két- 
! kővel, szitával, hengerszékkel, haláleset 
\ miatt, olcsón eladó. Megtekinthető Simon 
I Izraelnél Alvincen.

I Iskolás fiuk orth. kóser ellátást és
j kényelmes lakást kaphatnak. Levélbeli 
j érdeklődőknek azonnal válaszolok. Wein 
j stein Mózes Oradea, Str. Hilária 2.

j Családi-ház sürgősen eladó* Pata ucca 
125. Értekezni bármikor.

Perfekt, cipőszakmában jártas, 30 éves 
s jómegjelenésü fiatalember állást keres, 
j Önálló, elsőrangú kiszolgáló és kirakat- 
I rendező. Ajánlatokat „Szorgalmas jelige.. 
í re a kiadóba kér.

j Társat keresek 2—300.000 lej biztos be 
I fektetés havi 10 ezer lej részesedés. Cin 
! a kiadóhvatalba.

j Izr. uricsalád elfogad urileányt teljes 
i ellátásra, zongora- és fürdőszobahaszná- 
í lattal, központban. Oradea, özv. Berger 
i Antaíné, Vámház ucca 39. Kert ucca 
! sarokház.

Klan két legfőbb jelvényének.
Clarke már 1925-ben is nagyzási mániá 

ban szenvedett s ehhez képest túlzásba 
rttte a hatalmával való kérkedést. A neki 
kényelmetlen rendőrfőnököket azokban 
az államokban, amelyek törvényhdpíás|á- 
ban a Klan erősen volt képviselve, egy­
szerűen elcsapatta és attól sem riadt

SzMkftr-nutfft masere
; Vasárnap délután csak két előadás: fél 4 

és fél 6 órakor: Két szív egy kerin­
gőben. Filmoperett 10 • felvonásban. 

; Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

RADIO MŰSOR
Vasárnap, augusztus 21.

Bukarest. 6.40: Rossini: Szevállai bor­
bély c. operája.

Budapest. 9: Hírek, kozmetika. •— 11: 
Egyházi zene. Utána, időjelzés, időjárás, 
majd hangv. 2: Grammofónhangv. — 3: 
Mezőgazdasági előadás. 4: Gyermekkórus 
4.30: Előadás. 4.45: Időjelzés, időjárás. 
5: Szalonzenekart hangv. 6: Rátkai Már­
ton és Somogyi Nusi vidám délutánja. — 
7: Tánzene. 8: Sporthírek. 8.20: Az ope­
rett fejlődése. Utána időjelzés, időjárás,

Eladó egy Wirth-zongora. Érdeklődni 
Deák Ferenc u. 6., III. emelet. 11.

Eladó egy fél háló, szobanövény ék és 
különböző háztartási felszerelések. Deák 
Ferenc ucca 12.. emelet.

Kóser bor előállításához Arad-HegV 
«aäja legjobb bortemő helyén szőlő be­
vásárlásához keresek érdeklődőt. Bizo­
mányba is vállalom. Saját 14 holdas ter­
mésemet. teljes felszerelést, motoros 
prést, nagy pincét rendelkezésre bocsá­
tók. Deutsch Adolf Timisoara III. Temp- 

! lom ucca 10.
í —------- --------------------------- -------------- ------- -
j Naponta frissen fejt kóser tehén- öt 
i bivalytej (házhoz szállítva is), valamint 
í tejszín, tejföl, vaj és túró kapható 
j Schwartz Ignácnénál, Str. Filip«scc 
I (Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetánujf 
S koszt — kihordásra is — kapható. Csáf 
megrendelésre.
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Orvosi várószobában

Megnyílt a londoni rádió
kiállítás MAPROlMAPRA

Orvosi várószoba. Tele tekintélyes és 
mindenáron szenvedőnek látszani aka­
ró vígjáték figurával. Órákhosszat ül­
nek itt, egyre csak ülnek, rettenetes 
erőfeszítéssel vigyázva magukra, ne­
hogy egy meg nem engedett mosoly, 
vagy vidám hang hagyja el szájukat. 
Az ember szinte szeretne valami bot­
rányt produkálni, hogy felrázza, hogy 
megmozgassa kissé ezeket a múmiákat. 
Figyelmeztetni kellene ezeket, belekiab­
álni az arcukba, hogy: uraim, hölgy e- 
:m az istenért, hát csináljanak valamit, 
mozogjanak, csevegjenek, fesztelenül 
agy mint otthon, hiszen mozdulatlan 
szoborként ülve, időt nyújtanánk a ka­
szásember lesujtására__

A kibírhatatlan csendben hirtelen 
egy ajtó nyílik. Máramcrosszigeti sza- 
•adózott külsejű esett kis zsidócska lép 

be, maga előtt egy kis mezítlábas öt 
évesnek látszó fekete szemű kis fiút 
vezetve. Illedelmesen körülnéz szemé­
vel. mintegy bocsánatot kérve, leül a 
legtávolabb eső székbe. . . Szeméből ki 
sugárzik a szerénység és az állandó — 
engedehnet kérek, amiért élni merésze­
lek — kifejezés. .. Csak egy esett, ko­
pott, ütött kis zsidócska tud igy nézni. 
Ezt még a ghettóból hozta magával. A

Ä kiállításon bemutatták az életnagysága gépembert, aki újságot 
olvas és meg tudja mondani hányat ütött az óra

§ London, aug. 20. Thomas dominion- j a rádió jelentőségére, amely a szoro- 
ngyi miniszter Ottawából rádióbeszéd- sabb együttműködés egyik legfontosabb

Angliában ez évben nagy volt a beitől 
di turistaforgalom, ami az utazási pro 
Pagandának köszönhető, amely jelmon­
datul állította a közönség elé: utazzunk 
minél többet, mert ezzel elősegítjük a vái 
ság leküzdését.

del megnyitotta a londoni rádióki áll i- \ tényezője a jelenben és az lesz a jövő- 
tást. Közölte megnyitó beszédében, s ' "
hogy az ottawai konferencia eredményes
ségé biztosítva van s az elért megegye 
zésekkel sikerült a világbirodalom egyes 
részeinek egymás közötti kapcsolatait 
szorosabban összekovácsolni. Rámutat

- ben is.
A rádiókiállitáson feltűnést kelt egy

életnagyságu gépember, „aki“ újságot
olvas és meg tudja mondani, hogy há­
nyat ütött az óra.

Moszkvai jelentés szerint az ötéves 
terv a mozik számát harmincezerről 87 
ezerre emeli. Az évente előállítandó fil- 
meg számát 123-ról 300-ra.

— KJ akar olcsó és kitűnő kölni vizet?
Aki olcsó és elsőrendű kölni vizet akar, 
feltétlenül keresse föl a Cjty-parföméri- 
át a Mária királyné utón. Az illatszere­
ken kívül eredeti párizsi és svájci szag 
Pan ok, púderek, tisztálkodási cikkek 
rendkívül olcsón. A City parfüméria 
olyan népszerű Kolozsváron, mint két tu 
lajdonosa, a Virág-fivérek.

gyerek jólfejlett ötévesnek látszik, de 
vsak értelmetlen szavakat gagyog. Rét
entően türelmetlen, ideges, ez a gye­

rek. Latszik rajta, hogy valami fáj ne- 
r:i. A kisfiú felébreszti a múmiákat. 
Az egyik megszólal.

— Mi baja van?
— v . egy csepp nyugtá ja sincs sze­

génykének — mondja mint egy elbe­
szélést folytatva, monoton hangon 
rossz magyarsággal az apa — egy 
csepp nyugtája sincs. Már két éve ké- 
'•en, mióta hogy leesett a padlásról, 
már azóta, hogy ilyen. Voltam vele or 
fosoknálMár két éve, hogy folyton 
orvosoknál járok a gyerekkel. Van, a 
n meg sem akarja vizsgálni. Azt mond 
u szép, egészséges, nincs betegsége. 
; -ak én tudom pedig, hogy milyen ro­
ve,mai vannak, éjszakánként. Most be­
fő ztam Kolozsvárra. Már mindent meg 
próbáltam vele, van még egy kislányom 
; : egészséges, csak nagy a szegénység
nadar tovább összefüggéstelenül _ és
együtt lakom az apósommal.

Hogy történt a baj? — kérdezi 
egy másik beteg kegyesen.

...mert, ha két család lakna,k
rrdl!' házban, ott mindig baj van_foly
atja permamens elbeszélését az apa — 
táV volt, hogy én odatettem a létrát 
fiúsom elvitte a létrát, a gyerek leesett 

n padlásról...
Padlásról, padlásról padlásról — 

’’eszi át a kis hülye fiúcska az utolsó 
és ismétli konok makacssággal 

' o o bször eg ymásuián...
Szomorú látvány ez a kis zsidó, a 

r:'táV Elővesz egy fél kenyeret a zsebé- 
‘0. odaadja a gyereknek és tovább be- 

Szomorú látvány ez a kis hitsor- 
'0v, aki egy azon ezrek közül, akiknél 

nyomorúság, a müveletlenséggel és a, 
öregséggel párosul.

• ■ • egyik orvos azt mondja harm 
ayyvelö lecsúszott a gyereknek, má- 

",i: öZ^ mondja, hogy a gyerek esze 
sa-k károm éves és ott megállt, azóta 
öra fejlődik, pedig nem buta gyerek 

<lz ™ gyermekem, tessék elhinni, tudja 
mondani kis imádság is, és mióta vet­
em neki alvásszert, azóta jól alszik, 

<ie. az orvos mondja, hogy az agy velő 
[arjfs jó helyen és 99 percent elpusz- 
mhat a gyerek és kell operálni...
Egy pillanatig csend van. Aztán — 

Hely irónia — a gyerek átveszi az 
l'fdsó szót és artikulátlan hangon ór­

áiból ja:

— Az Erdélyi Kárpát Egyesület egyik 
lelkes túra vezető je, Schreiber László, egy 
hatnapos tanulmányi körutat rendez, Hu 
nyad megye történelmi emlékeinek és 
természeti szépségeinek a megtekintésé 
re. Útirány: Torda, Feívinc, Enyed, Tö- 
vis Gyulafehérvár, Alvincz, Szászváros, 
i oi dog, Piski, Hátszeg, Puj, Petrozsénv 
es vissza Vajdahunyadon és Déván ke- 
resztul Kolozsvárra, Indulás kedden, aug. 
—,^án éjjel 12 órakor a Mátyás-ház elől 

Bővebb részletek a Mátyás-ház iroda 
ablakában vannak közölve, inig az irodá- 
oan lehet feliratkozni.

— Medáliát kapott egy rendőr, aki 
megbüntette Mussolinit. Rómából jelen­
tik : A rendőrség tiz lírás büntetőparan­
csot kézbesített Mussolininak, akit gyors 
hajtásért irt fel a rendőr. A miniszterel­
nök a kötelességét teljesítő rendőrnek 
dedikált fényképet s pénzjutalmat kül­
dött.

— Kőszén és koksz behozatali tilalom 
Ausztriában. Bécsből jelentik: A legkö­
zelebbi napokban közzé fogják tenni a 
kőszén és koksz behozatali tilalmára vo 
natkozó kormányrendeletet. Kőszén és 
koksz-import a jövőben csak pénzügymi 
niszteri engedéllyel lesz megvalósítható. 
A behozatali kérelmeket a kerskedelmi 
kamaráknál kell majd benyújtani.

Az olasz szállodások szindikátusának 
statisztikája szerint az olaszországi bei 
földi, utasforgalom 10 százalékkal, az 
amerikai látogatók száma 40, az angolo­
ké 10, a németeké 12 százalékkal csök­
kent.

j George Ricketts londoni üvegtechni- 
i kus évtizedes kísérletezése után utcabur 
l kólát céljaira alkalmas üvegtéglákat ál 
I lit ott elő, amelyek a jövő legideálisabb 
j kövező anyaga lesznek. Gyártásuk ol­

csóbb bármely más anyagénál, mert 
bármilyen huUadék-üvegcserepből is ké­
szíthetők. Az uj burkolat könnyen tisz­
tán tartható, lerakása és kicserélése 
rendkívül egyszerű.

: A berlini Staatsoper és a Staatliches
í Schauspielhaus az uj szezonban 25—30 
i százalékkal csökkentik a jegyek árait.

. Irtózatos vihar pusztított Délszer» 
bia felett. Belgrádból jelentik: A dél- 
szerbiai Ipek.felett hatalmas vihar pusz­
ii i ott, Több villámcsapás érte a város há­
zait. Egyik villám a mecsetbe vágott be, 
mire kupolája leszakadt. A faltörmelé­
kek 3 hívőt megöltek, 39-et súlyosan 
megsebesítettek.

Gyomor-, bél- és anyagcserebetegsé- 
geknél a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozdítja s igy megkönnyí­
ti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerül­
jenek. Orvosi szakvélemények hangsúlyoz 
zák, hogy a Ferenc József víz különösen 
ülő életmódnál igen hasznos gyomor- és 
bélszabályozó szer. A Ferenc József ke­
serűvé gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

_ — Eljegyzés. Czipser Irénkét Kassáról
S eljegyezte Izrael Henrik Cluj. (Minden 
I külön értesítés helyett.)

! — ítéletidő pusztított Felsőausztriá- 
ban. Bécsből jelentik: Felsőausztria több 
pontján ítéletidő vonult át. Windisch- 
garstenben felhőszakadás és orkán pusz 
titott. A patakok kiléptek medrükből s 
az ^fudat alámosta a Klaus—Steyr kö­
zötti országutat, úgy, hogy a forgalom 
megbénult Északnyugatra, a Krems fo­
lyó mentén gaiambtojásnagyságu jég 
esett s minden termést elpusztított. A föl 
deken helyenkint húsz centiméter vas­
tagságban állott a jégtakaró. *

— Japánban sportőrület tört ki az olim 
Piai siker következtében. Londonból je­
lentik: Japán olimpikonok sikeres olim­
piai szereplése nyomán a távolkeleti szi 
getország lakosságát sportláz fogta el. 
Rövid idő alatt többszáz sportegyesület 
alakult s a már meglevő egyletek nagy 
nemzetközi versenyeket igyekeznek élőké 
szi te ni. Többek között Dempsey volt 
boxoló világbajnok is ajánlatot kapott 
Japánból hosszabbtartamu turaut lebo­
nyolítására azzal a célzattal, hogy nép­
szerűsítsék Japánban az ökölvívást.

— Londonban tovább tart. a hőhul­
lám. Londonból jelentik: A hőség tovább 
tart. A lakosság nagyrésze az éjszakákat 
a szabadban tölti. A tengerparti városok 
ban és üdülőtelepeken fényszórók vilá­
ga mellett éjszaka fürdenek. A főváros­
ban három, vidéki városokban tizenkét, 
hőgutahalálozás történt. Délben a hőség 
árnyékban 96 fok Fahrenheit volt, ami 
több mint hat évtized óta példátlanul 
áll London hőmérsékletében.

‘ A déiceyloni^ kataragamai dzsungel 
egyik templomában egy idegen utazó tré 
fát űzött a szent elefánttal. Üres kókusz 
dióhéjat adott neki, mire a hatalmas ál­
lat ormányával gondosan vizsgálat alá 
vette^ a kétes értékű ajándékot, majd egy 
csapással földre terítette a gúnyolódó! s 
mellére helyezte a porrá zúzott üres kó­
kuszdióhéjat. Az idegent csak jósokára 
találták meg holtan.

Len modernebb
legsieMs cs mégis
a le£oicsóDt>aic a

— Hová küldjük gj'Crmekeinkeí? Isko 
laidény előtt minden vidéki szülőt fi­
gyelmeztetünk arra, hogy középiskolába 
kerülő fiúikat csakis megbízható hely­
re adják. Korunkban kétszeres szükség 
van erre a figyelmeztetésre. Az ifjúsá­
got a szélsőséges áramlatok könnyen, ma­
gukkal sodorhatják, ami a rendes ke­
nyérkereső polgárnak derékbatörését is 
jelentheit. Olyan nevelést kell tehát ad­
ni nekik, amely megalapozza egziszten­
ciájukat, vagyis a szorgalom, a felelős­
ségérzet és komolyság szellemét plántál­
ja beléjük. Erre legalkalmasabb Erdély 

• ben Szilágyi Adolf tanárnak zsidó fiú- 
j intemátusa Oradean. Minden szülő a 
I gyermeke jövője érdekében a Szilágyi- 
i internátus mellett döntsön, sok nevelés- 
\ beli előnye mellett azért is, mert a leg­

olcsóbb.

WEISZ FIVÉREK
s i II csgfe szőrméidül!leőességei
Calea Regele Ferdinand 5. (Szabó Jenö-ház)

Maria Oisewskat, a világhírű mezzo • 
szoprán énekesnőt a newyorki Metropo 
litain opera szerződtette.

A tárgu-muresi Francia nyilvánosjogu 
; Leánygimnázium és továbbképzőben a be 
I iratkozások augusztus 25-én kezdődnek. 
Internátus leszállított árakkal.

— Megjelent a Gyilkos statárium szá
ma a következő szenzációs tartalommal: 
Győri Illés István vikke a statáriumról, 
Sallai Éva levele Töreky Gézához, Be­
szélgetés Longouet francia képviselővel 
a kivégzésekről, a Patria cikke, Erdély 
és a statárium, A kolozsvári vizsgáló- 
bíró megbélyegzi a pesti Ítéletet, Külföl­
di lapszemelvények a pesti statáriumról, 
ezenkívül számos aktuális cikk és ri­
port. E számban folytatja a 9 iró kollek 
tiv regényét, a „Földalatti Hármak“-at. 
Egy szám ára 10 lej.

— Chevalier nem kapott beutazási en­
gedélyt Lengyelországba. Varsóból jelen­
tik: Maurice Chevalier nem kapott beuta 
zási engedélyt Lengyelországba, hogy 
eleget tegyen egy hangversenyirodával 
kötött szerződésének s fellépjen a len­
gyel fővárosi közönség előtt. Lengyel 
hivatalos helyen a kérés megtagadását 
azzal indokolták, hogy lengyel művészek 

j nyomorognak s igy nem kívánatos kül- 
í földi művészek fellépése nagy belépti di 
I jak mellett.

Kaliforniában azzal csalogatják a für­
dővendégeket, hogy búvárruhákat köl­
csönöznek díjtalanul a kiristálytiszía 
tengervíz fenekén végzendő sétákra, ahol 
közvetlen közelből tekinthetik meg a ten 
geri állatok és növények életét.

A szovjetterület lakossága 1926 óta 16 
és félmillióval 163 millióra szaporodott.

, A kínai Honan tartományban férjhez- 
I menetelre kötelezték az összes huszadik 
\ életévüket betöltött leányokat. Az intéz- 
I kedéssel szembehelyezkedőket szigorú 
* büntetéssel fogják sújtani.

,.r~. ■ • • operálni, operálni, operálni,
tálra, lálni...

Hadgyakorlatok Olaszországban.
j; o.'naból jelentik: Ma megkezdődnek a 
:^epc,lasz°rszági gyalogsági és tüzér- 

hadgyakorlatok ötvenezer főnyi ka- 
<ág részvételével.

Mit értünk köszvény ég rheuma alatt? 
Az orvosi tudomány mai felfogása sze­
rint e két betegséget hugysavas sóknak 
a szövetekben való lerakodása okozza. 
Miután a hugysav minden köszvényes és 
csuzos folyamatnál szerepet játszik, a 
modern orvostudomány a szervezetben ily 
módon felgyülemlett káros anyagnak n 
szervezetből való eltávolítására törek­
szik. E célra a Togal-tabletták különösen 
alkalmasak. Az orvosok is elismerik és 
a laikusok dicsérik a gyakran meglepő 
eredményeket.

j — Shaw elkészült uj regényével. Lon- 
j donból jelentik: Shaw befejezte délafri 
í kai utján megkezdett regényét, melynek 
- címe: Egy fekete leány kalandja Ist'ent- 
i kereső utján. A könyv a londoni könyv 
j Piacon nehány héten belül megjelenik.

— Törvényhozási utón kobozzák el 
Spanyolországban az ellenforradalmárok 
vagyonát- Madridból jelentik: A tör­
vényhozás megszavazta az ellenfoirada- 
lomban részes puccsisták ingatlanainak 
elkobzásáról intézkedő törvényjavaslatot 

— Szőlészeti és borászati konferencia 
Rómában. Rómából jelentik: A harma­
dik nemzetközi szőlő és borászati konfe­
renciát október 23-ától tartják az olasz 
fővárosban. Az értekezleten valamennyi 
szőlőtermelő államból delegátusok fog­
nak résztvenni.

— Hatvanegy kommunistát tartóztat­
tak le egy bukaresti éjjeli razzián, Bu­
karestből jelentik: A bukaresti rendőr­
ség az éjjel 61 kommunistát letartózta­
tott, akik éppen tiltott gyűlést tartot­
tak. Közülük 16-ot szabadlábrahelyeztek, 
a többieket átkisérték az ügyészségre.

— Bírósági hir. Érdekes gyilkosság ke 
mit ma a kolozsvári tábla elé. Zacharia 
Petre lugiri lakos 1932 március 13-án 
egy korcsmái verekedés után egy éles 
késsel leszúrta Joanis Joan falujabeli 
földészt. Az úgy a törvényszék elé ke­
rült, ahol a vádlottnak különböző fogá- 
sokkal sikerült kivívnia a bírák jóindula 
tát, akik mindössze másfél évi börtönnel 
sújtották Zachariást. A táblai tárgyalás 
szenzációja abban merült ki, hogy a ta­
nács ötévi fegyházra emelte fel a vádlott 
büntetését, miután nem látta fennforogni 
az önvédelem esetét.
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Mim Weissmann pompás 

felépítésű beszédben tárta 
kamara elé a zsidóság

a
Ez nem felel meg a valóságnak.

Misu Weissmann: Bizonyítani fogorr.: 
Az első nemzeti parasztpárti páriámén- 
ben velünk együtt tiltakozott a kultusz­
törvény ellen Rosenberg nemzeti paraszt- 
párti zsidó képviselő is, mire VIad Vj 
tuszminiszter reá szólt:

— Vagy alá veti magát a pártfegy,: :. 
nek, vagy pedig mehet.

Aurel Vlad: Egy zsidó világkongrssz 
szus megköszönte nekem ezt a tőr éi.

követeléseit A szociállgták és 
összeverekednek

cuzisták

H kormánypárti többség lehurrogta az ©kveletleokedö cuzistákat. Robut fegyelmi
bizottság elé utalták

Irimescu légügyi miniszter elmond ja, mire költöttéit
el a repülöslap millióit

Bucuresti-Bukarest, augusztus 20. (Az, 
Uj Kelet tud.) A kamara tegnapi ülésén 
mutatkozott be a parlament előtt a Zsidó 
Párt egyik uj képviselője: Misu Weiss- 
maniL A Hotinban megválasztott, rend- 
xivül talentumom, fiatal zsidó ügyvéd 
méltóságteljes és emelkedett hangú be­
szédben vázolta fel a válaszfelirati vita 
során a zsidóság álláspontját a napiren­
den levő kérdésekkel és problémákkal 
szemben. A nyugodthangu és elegáns be­
szédet nagy figyelemmel hallgatta végig 
a kamara, sőt annak több passzusát meg 
s tapsolták. A cuzisták provokáló közbe- 
szólásainak, amelyeket fölényesen szerelt 
le Misu Weissmann, az volt az egyetlen 
eredménye, hogy a kormánypárti többség, 
de Pop Csicsó István elnök is határozób­
an szembe szálltak az antiszemitákkal és 

formálisan lehurrogták őket. A botrány­
hős Robut, aki ismét okve tétlenkedni pró­
bált, fegyelmi bizottság elé állították és 
valószínűleg a szesszió végéig ki fogják 
zárni a kamarából.

A kamara ülésének lefolyásáról egyéb­
ként alábbi tudósításunk számol be:

Ki vezette félre a királyt
A kamara ma délutáni ülésén napi­

rend előtt Georgescu Bárla válaszol az 
dösebbik Codreanu azon vádjára, amely 

szerint ő félrevezette a királyt, aki Kar­
iadban tényleges árvízkárosultak helyett 
emiatt a nemzeti parasztpárt kortesei kö­
zött osztotta szét a segélyeket. Georgescu 
Bariad kijelenti, hogy az ügyben az ő ké­
résére ankétet rendelt el a belügyminisz­
térium. A vizsgálat tisztázni fogja a rá­
galmak alól.

Mi történt a repülőpélyegekkel?
Radu Irimescu mérnök, légügyi al­

mi ni szter Cherei u nemzeti parasztpárti s 
Costinescu liberális felszólalásaira ref- 
ektál, akik elszámolást kértek a légügyi 

alapra befolyt milliókról. 1931 május else 
jétől 1932 augusztus 13-ig — mondja Iri­
mescu — 390 millió lej folyt be repülő­
bélyegből a légügyi alapra. Ebből a pénz- 
mi 310 millió lej letétbe van helyezve a 
Letéti Pénztárnál. Ezenkívül befolyt még 
néhány millió, részint a CFR-től, részint 
gyűjtésekből. Összesen 190 millió lejt köl 
lőttek el eddig repülési célokra. Még pe­
dig 120 milliót a légügyi állomány szapo­
rítására, 70 milliót pedig törvényes- fel­

hatalmazás alapján javítási munkála­
tokra. 15 millió lejt bocsátottak az A. R. 
P A. társaság rendelkezésére.

Costinescu nincs megelégedve a válasz- 
szal és az ügy dossziéit kéri.

Irimescu alminisznter: Keddig rendel­
kezésére bocsátom.

Penescu lupista a pénzügyminisztert 
kéri, hogy a kiskereskedők és kisiparosok 
forgalmi adóját törölje eh

felszólaló. Nyilatkozatot olvas fel. amely 
szerint az általa képviselt csoport a ro­
mán és magyar népek közötti közeledést 
akarja szolgálni. Kéri a magyarság kul­
turális kívánságainak kielégítését. A kon­
verziós törvényt egyrészt fenn kell tar- 

j tani a tényleges mezőgazdák számára, 
I másrészt ki kell terjeszteni a kiskeres- 
I kedökre és a kisiparosokra is. Kéri, hogy 
* engedjék meg a mgayar nyelv használa­

tát úgy a közigazgatásban, mint az igaz­
ságszolgáltatás előtt. Nyissák meg a hi­
vatalokat a kisebbségi ifjak -előtt is. 
Egyenlő elbánást követel gazdasági té­
ren, kéri az álampolgársági törvény mó­
dosítását és felhívja Maniut, hogy dem ok 
ratikus- rezsimjében megértő szellemet 
inauguráljon. amely alkalmas legyen a 
népek közötti közeledés ügyének elővéte­
lére.

Misu Welssmann nap beszéde m válasz
felirati vitában

Ezután Misu Weissmann zsidópárti kép 
viselő mondja el nagy érdeklődéssel várt 
beszédét. Az általános gazdasági és pénz­
ügyi helyzettel foglalkozva, rámutat arra, 
hogy az ország soha eddig még nem küz­
dött ily súlyos nehézségekkel. Szükséges 
lett volna, hogy a nagy politikai pártok 
összefogjanak és erőteljes kormányt ál­
lítsanak az ország élére. De talán a spe­
cifikus román temperamentum, a szenve­
délyesség, a pártok közötti gyűlölet volt 
•az, ami a közeledést a belpolitikában meg 
akadályozta.

Relativ szabadság
— A választások szabadok voltak, ezt 

elismerjük. Különösképpen szabadok, ha 
az előző évi választásokhoz viszonyítjuk 
őket. De nem lehetne ugyanezt elmon- 

\ dani, ha például a franciaországi válasz- 
i fásokhoz hasonlítanék. A választási tör­

vény, amely a nemzeti parasztpárt ellen 
készült, de amelynek gyümölcsét most 

I éppen ez a párt szedte le, megakadályozta, 
I hogy a parlament valóban hü visszatük­

röző je legyen a népakarat megnyilatko- 
! zásának.

Weissmann leinti Robut 
I Robu közbeszól.

; Misu Weissmann: Ne fáradozzék. 
: Amúgy sem vagyok hajlandó a parlamen­

tig viták nívóját leszállítani arra a mély­
ségre, amelyen tegnap ön mozgott. Ezután 
folytatja beszédét és rámutat arra, hogy 
1926-ban, midőn a felsőbb érdekek azt 
megkívánták, Franciaországban a jobb­
oldali Poincaré és a baloldali Herriot ke­
zet tudtak nyújtani egymásnak. Nálunk 
nincsenek ilyen mélyreható ideológiai kü­
lönbségek a pártok között...

Időközben szóváltás keletkezik Robu és 
Mirescu szociálista képviselő között. P. 
bu a szociálistákhoz rohan, mire Jance- 
szocialista képviselő mellbevágó 
úgy, hogy Robu megtántorodik. A vere­
kedés efájulásának a kvesztorok veszi r 
elejét, Pop-Csicsó István elnök pedig fel 
függeszti az ülést Két perc múlva ismér 
megnyitja, sajnálatát fejezi ki a történ 
tek felett és felszólítja a harcoló fék 
két, hogy magyarázzák ki magukat. Mi­
rescu szociáldemokrata kijelenti, hog • 
Robu odament hozzá, arcátlannak nevez­
te, amire ő azt válaszolta, hogy az az ar­
cátlanság, amit Robu csinál.

Robu megsérti az elnököt >, 
mire fegyelmi elé utalják

Most Robu megy fel a szószékre, hogy 
kimagyarázkodjék. Meglátja Misu Weás­
nia nnt, mire igy szól:

— Addig nem beszélek, amíg ez a zsidó­
ié nem megy innen.

Misu Weissmann és Robu egymással 
farkasszemet nézve állnak a szószéke". 
Misu Weissmann mosolyog, Robu pe lg 
verekedésre gyürkőzik. Pop Csicsó István 
leinti és rendreutasitja nem parlamentá­
ris viselkedéséért. Erre Robu lerohan & 
szószékről, miközben Pop Csicsó István 
címére nem egészen parlamentáris kife­
jezéseket a dressz ál. A többség felhábo­
rodva tiltakozik. Robut fegyelmi bizck- 
ság elé utalják.

Ami kimaradt a 
nyilatkozatból

kormány-

»A sors különös iróniájaII

A beszarábiai 
igazgatás

korrupt köz-

Landau zsidópárti a: beszarábiai köz- 
igazgatás áldatlan állapotaira hívja fel 
a miniszterelnök és a belügyminiszter fi­
gyelmét. Rámutat arra, hogy Beszará- 
biában túlságosan sok a lelkiismeretlen s 
részint korrupt tisztviselő. Kéri a besza- 
rábiai közigazgatás szigorú ellenőrzését 

A Magyar Gazdasági Szö­
vetség programja

Áttérnek a napirendre. Réti András 
(Magyar Gazdasági Szövetség) az; első

Robu: Mit beszél itt Franciaországról?
Jonescu-Botosán (többségi): Hallgass, 

te ezt úgy sem érted!
Necuicea ezredes (Vasgárda): Egy 

román ezredest nem akartak meghallgat­
ni, de bezzeg egy zsidó ügyvédre fi­
gyelnek!

Pop-Csicsó István elnök: Csend jegyen!
Stelescu (Vasgárda) : Hogy jön egy 

zsidó ahhoz, hogy franciákkal hasonlít­
son össze bennünket. Menjen Franciaor­
szágba, ha nem tetszik neki itt.

Pop-Csicsó István: Maga menjen ki a 
folyosóra, ha nem tud csendben maradni.

Robu tiltakozik az elnöki intervenció 
ellen, mire a többségi képviselők lehur­
rogják. Ki fogjuk dobni, ha nem hall­
gat — kiáltják feléje.

Missu Weissmann: Csodálatos a sors 
iróniája. Engem az egyetemen Cuza pro­
fesszor proklamált ügyvéddé. A kamará­
ban, mint korelnök ugyancsak ő prokla­
mált képviselővé. És ugyanő az, aki em­
bereivel meg akar akadályoztatni abban, 
hogy képviselői jogommal éljek.

Ezután Misu Weissmann rátér a Zsi­
dó Párt programjának ismertetésére.

Cuza: Ismerjük már!
Missu Weissmann: Félek, hogy nem. 

Egyébként már régen megváltoztatta vol 
na ideológiáját. A Zsidó Párt joggal vin­
dikálhatja magának azt, hogy elmondja 
véleményét a napirenden lévő kérdések 
hez. A mi választóink vannak olyan jó 
bennszülöttek, mint sokan azok közül, 
akik itt szeretik verni a mellüket.

Nagy zaj a Cuza párt oldalán.
Pop-Ccsicsó István: A képviselő ur 

egyetlen sértő szót sem mondott még ed­
dig. Hallgassuk figyelemmel ezt a fel­
szólalást.

Misu Weissmann: Romániában 850.000

zsidó él...
Robu: Sokkal többen vannak...
Misu Weissmann: Nem hinném, mert 

akkor mi is többen lennénk itt a kama­
rában. A Zsidó Párt hazafias párt abban 
az értelemben, hogy a legnagyobb kész­
séggel hajlandó közreműködni egy közös 
cél: az ország valamennyi lakosának bol 
dogulása érdekében.

Ezután Weissmann a zsidó nép törté­
nelmi elhivatottságát méltatja, rámutat­
va az évezredes zsidó kultúrára és a val 
lásra, amely a keresztény vallások alap­
ját képezi.

— Bármennyire is más véleményen 
van Robu kollegám, elvitathatatlan, hogy 
mi is adtunk valamit ennek a világnak. 
A Zsidó Párt joggal követelheti, hogy is­
koláit és hitközségeit ne részesítsék mos 
toha elbánásban.

Mit kíván a Zsidó Párt?
Robu közbeszól. A többség ismét le­

hurrogja.
Pompiliu-Jonitescu: Objektiven beszél. 

Mindenki meghallgathatja.
Misu Weissmann: A kormánynyilatko 

zat csaknem kizárólag a földművelő réte­
gek érdekeit tartja szem előtt. A Zsidó 
Párt, mint a főleg városban letelepedett 
zsidó lakosság exponense, síkra fog száll 
ni a városi lakosság érdekeinek megvé­
déséért is. Harcolni fogunk nemcsak a 
cuzisták által képviselt gyűlölet, hanem 
a közigazgatásban gyökeret vert félhiva 
talos antiszemitizmus ellen is. A Zsidó 
Pártra szükség van azért is, mert azok, 
akik. más pártokba iratkozva próbálták 
a zsidó érdekeket megvédeni, nem felel­
hetnek meg hivatásuknak. Köti őket a 
pártfegyelem.

Aureliu W>iss (kormánypárti zsidó):

1 Misu Weissmann folytatja beszédé*. 
\ A kormánynyilatkozattal foglalkozik es 
I furcsálja azt a passzust, amely a para- 
I zita iparról beszél. Hiányzik a nyilatko- 
í zatból az állampolgársági törvényre való 
I utalás, holott a nemzeti parasztpart az 
j előző kormányzás alatt elismerte, hogy 
I ez a probléma sürgősen megoldásra vár. 
' A kormánynyilatkozat uj szellem inaugu- 
I ráláaát ígéri a közoktatásban. Reméli. 
I hogy ez csakugyan meg fog történni. - 
I közoktatásnak szüksége van egy haladó 
■ és megértőbb szellemre. Egyenjogúsága: 
\ kíván a zsidó tanulóknak a középiskolók- 
I ban.

Azt nem mondtam

! Cioc georgisía: A tanszabadság egyer.ió 
j mindenki számára.
I Misu Weissmann: Az egyetemeken isV 

Cioc: Azt nem mondtam.
Misu Weissmann reméli, hogy a nem- 

i zeti parasztpárti kormány meg fog felei- 
: ni a beléje helyezett bizalomnak. A Zsidó 
? Párt nevében megszavazza a válaszfeiira­

tet. (Taps a többség és a zsidóság olda­
lán.)

— Az óriási, hőség megakadályozd 
a tengeri közlekedést. Londonból jelen 
tik: Az „Aquitania“ nevű óriás Cunarc 
gőzös, amelyet tegnap este a Wight 
•szigetnél feltartóztatott a sürü köd. 
még este sem tudott Southamptonba 
eljutni. Tegnap este beérkezett jelen 
tések szerint az utasok csak ma réggé1 
nyolc órakor szállhatnak partra. A; 
óriási hőség következtében támadt sü 
rü köd a csatorna hajózási forgalmát 
teljesen megbénítja. Dover környékén 
igen sok hajó kénytelen volt menetét 
meglassítani, vagy egészen leállítani- 
Dovertől mintegy hét mértföldnyi tá­
volságban a Guersey gőzös összeiitkő 
zött az „Elsa Essberger“ nevű német 
gőzössel. Az angol hajó megrongáló­
dott, ennek ellenére útját tovább tudta 
folytatni.

FRATERNÍTAS Könyv- és Lapkiadó Le­
nyomása, Cluj-Koloesvár, Strada Bare® *
Pop <v„ Brass** «.) 19, 3*. 4
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